

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. február 26. bel k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

uttörőtáborok a szünidőben /1. rész/

1985. február 26. - az idén mintegy 30 ezer gyermeket várnak az országsszerte szervezendő vándortáborokba. a magyar uttörők szövetsége összesen 35 gyalogos, két kerékpáros és egy vízi vándortáborban ad lehetőséget a pajtásoknak a felszabadult kikapcsolódásra, pihenésre, játékokra. e legkedveltebb táborozási forma programkínálata a mult esztendőhöz képest egy gyalogos és egy kerékpáros utvonallal bővült.

az új gyalogos vándortábor „rajthelye,, ócsa, s a végállomás pusztaszar. az új kerékpáros tura borsod-abauj-zemplén és szabolcs megyén keresztül vezet, az uttörők a rákóczi-szabadságharc egykori színhelyeit, a történelmi nevezetességű vidékeket járják be két keréken. a 14 napos program ónodon kezdődik, a pajtások 40 kilométert kerekéznek naponta, szerencset, sárospatakot, dombrádot, vásárosnaményt, tivadart érintve futnak be a célba, vajára. a gyalogos táborok is számos érdekességet, felfedezni valót tartogatnak a gyerekeknek. a kiskunsági nemzeti parkban szervezendő 12 napos vándortábornak például hat állomása van: a tanulók egyebek közt felkeresik a park négy legjelentősebb természetvédelmi területét, megismerkednek lakitelek, tőserdő, a holt-tisza vadregényes környezetével, kirándulnak a bugacpusztai ősbőrökásba, bejárják a kiskunsági szikes pusztát, s élményeiket szekerezés és lovasbemutató teszi még emlékezetesebbé. az uttörők azért kedvelik különösen ezt a táborozási formát, mert a turák idején romantikus körülmények között élnek, saját maguk szervezik napi teendőiket. a szakemberek nemcsak az egészséges életmód gyakorlati példáját látják



bel

- 2 -

1985.02.26.

ebben a táborozási formában, hanem azt is hangsúlyozzák: a 10-14 napos közösségi tevékenységnek komoly személyiségformáló ereje lehet.

a vándortáborok résztvevői az ország legszebb természeti vidékeivel, különös növény- és állatvilágu tájaival ismerkedhetnek meg. az ország festői vidékein 12 központi sátoztábor is várja az uttóroket a nyári szünidőben. ezeket a sátoztáborokat - amelyek mintegy 8 ezer gyermeknek nyújtanak élménydus kikapcsolódást - a budapesti kivételével erdőgazdaságokban alakították ki, önálló főzési lehetőséggel. /folyt. köv./
na/tr/km/mz

00.10 260285 2197

--

sb0002 4 160 mtib1002

uttóroztáborok a szünidőben /2. rész/

a több tízezer uttóro töltheti a szünidő egy részét a megyei, városi, kerületi tanácsai szervezésű váltóztáborokban, s idén testületekkel, intézményekkel is köt szerződést az uttóroszövetség, hogy valamennyi érdeklődő uttórocsapat táborozási igényét kielégíthessék. néhány megyében vándortáborokat is szerveznek, sorogy és szolnok megyében pedig olyan sátoztáborot alakítanak ki, amelyben a gyerekek szüleikkel együtt vakációzhatnak. vas megyében a kiszesekkel közösen szerveznek az uttórok környezetvédelmi vándortáborot. az alföldön, illetve az északi hegyvidéken élő pajtásoknak bács-kiskun megyében és borsod megyében alakítanak ki környezet- és természetvédelmi táborokat. idén is várják a gyerekeket a különböző érdeklődési körök szerint szerveződő szaktáborok: ezekben természetkutató, éneklő, nemzetiségi anyanyelvet gyakorló rajok csakugy megtalálhatók majd, mint a videózás alapjaival, a különböző képzőművészeti irányzatokkal és technikákkal, a természettudomány egyes ágaival ismerkedő gyermekközösségek. /mti/
na/tr/km/mz ie

00.10 260285 1085

--

bel

- 3 -

1985.02.26.

sb0003 4 150 mtib1003

vállalati erőfeszítések a vegyiszálgyártás fejlesztésére /1. rész/

1985. február 26. - az ipar számos területén nő az igény a vegyiszálak iránt, a kínálat azonban évek óta nem tud lépést tartani a kereslettel. a gyárakban az idén is általában csak szerényebb fejlesztésekre futja, így a felhasználandó vegyiszálaknak mintegy háromnegyed része ebben az évben is külföldről érkezik. a vállalatok arra törekednek, hogy meglévő berendezéseik kihasználásának fokozásával, a munka jobb megszervezésével növeljék a kínálatot.

a hazai vegyiszálgyártás fellegvárában, a magyar viscosa gyárban az elmúlt évek erőteljes fejlesztései után az idén csak kisebb mértékű termelésbővítésre van lehetőség. valamelyest növelik a kínálatot a textiliparban használatos poliamid és poliakrilnitril szálakból. ez utóbbi száltípus behozatala azonban még így is a vegyiszál-import egyik legnagyobb tétele. szőnyegfonalakból, valamint a vattagyártáshoz szükséges viszkóz-rostsálakból a múlt évhez hasonlóan az idén is kielégítik az igényeket. felkészülnek a danamid terjedelmesített fonal előállításának bővítésére, mert ennek a gyártását a magyar selyemipar vállalat az idén megszünteti, s vevőköriük ellátására a viscosa vállalkozott. ugyancsak bővítik egy másik termékcsoport, a dref fonalak termelését, amihez a gyártás során keletkező szálhulladékokat hasznosítják. ebből a típusu fonalból egyebek között függönyöket, ágytakarókat, konyhai textilnemüket készítenek a könnyüipari vállalatok. a magyar viscosa távolabbi terveiben olyan fejlesztések is szerepelnek, amelyek révén importhelyettesítő termékekkel láthatják majd el a textilipart. /folyt. köv./

be/il
00.11 260285 1660

--

sb0004 4 150 mtib1004

vállalati erőfeszítések ... /2. rész/

vegyi alapu szál előállítására több vállalat is hasznosítja a polipropilént, amiből általában tömegcikkeket készítenek. bálakötöző zsinegekből a tiszai vegyi kombinát tavaly nem tudta a mezőgazdaság igényét kielégíteni, az idén már jelentősen javítja az ellátást. a vállalatnál az év közepén újabb gyártóberendezést helyeznek üzembe, s jövőre, amikor az új berendezés már teljes kapacitással dolgozik, 5 ezer tonna bálakötöző zsineget állítanak elő a tvk-ban, ami teljes mértékben fedezi majd a gazdaságok igényeit. a kapacitás-tartalékok jobb kihasználásával pedig mintegy 150 tonnával növelik a finomabb cordel csomagoló zsinegek termelését is, amelyek iránt az áruházak érdeklődése növekszik.

ugyancsak a polipropilént hasznosítják a kender juta és politextil vállalatnál fólia-csikok előállítására. az ebből készített zsákok és csomagoló szövetek iránti igény meghaladja a vállalat termelési lehetőségeit. a munka jobb megszervezésével viszont eleget tudnak tenni a soproni szőnyeggyár tavalyinál nagyobb megrendelésének. a soproni gyár részére - fólia-csikokból - a faltól-falig szőnyegek alapszövegeteit gyártják. a textilipari eljárással készített szőnyeg-alapszövegekből az idén mintegy 15 százalékkal többet adnak át a soproniaknak.

importhelyettesítésre vállalkozik a graboplast győri pamutszövő és műbörgyár, ahol bővítik a vlies-gyártó üzemét. a vállalatnak ebben a részlegében vegyi alapu szálanyag-keverékből olyan kelmet készítenek, amit a bőrdiszműipar, illetve bélésanyagként a cipőipar hasznosít. a beruházás révén lehetőség nyílik a vlies-gyártáshoz szükséges polipropilén rostanyag hazai gyártására, amit eddig külföldről vásároltak. ezekben a hetekben tartják az új berendezések próbaüzemét. /mti/

be/il sl ie
00.12 260285 1795

--

sb0005 4 150 mtib1005

közvéleménykutatás a butorok minőségéről

1985. február 26. - a fogyasztók szabványosítási fóruma kérdőívek segítségével közvéleménykutatást végzett a butorvásárlók, illetve -használók körében arról, hogyan vélekednek a butorok minőségéről, tartósságáról, mik az igényeik az ujonnan vásárolt butorokkal szemben. a felmérés eredménye hasznos tanácsokkal szolgálhat a butorgyártóknak, s segíti a butorszabványok korszerűsítését is.

a kiküldött kérdőívek 90 százaléka visszaérkezett, összesen 361-en írták le véleményüket. arra a kérdésre, hogy az utóbbi években vásárolt butorok tartósságával elégedettek-e, a megkérdezettek 59 százaléka nemmel válaszolt. az elégedetlen vevők 33 százaléka a szekrények, 23 százaléka a székek, fotelek, 20 százaléka a fekvőhelyek, 1, százaléka az asztalok, a többiek az egyéb butorok nem megfelelő időtállóságát kifogásolták. a legtöbben arra panaszkodtak, hogy meglazulnak a csavarok, a mágnes-zárak nem jól működnek, a szekrényajtók nem megfelelően záródnak, a fotelgörgők kiesnek, tönkremennek, a varrások pedig elszakadnak a kárpitozott butorokon, sokszor már néhány hónapi használat után.

a válaszadók nagyrésze - csaknem 70 százaléka - a tartósabb butoroknál a magasabb árat is elfogadhatónak, reálisnak tartja. nem igénylik, hogy a butorok feltétlenül kövessék a legújabb divatot, viszont szeretnék, ha huzamosabb ideig lehetne azokat használni. a megkérdezettek döntő többsége igényelné, hogy a butorokon tüntessék fel, milyen hosszú ideig használhatók meghibásodás nélkül. a legtöbben - a válaszadók 45,5 százaléka - azt tartanák ideálisnak, ha az ujonnan vásárolt butorok élettartama 10-15 év lenne. husz év feletti használati lehetőséget csak a válaszadók 12,2 százaléka vár a butoroktól, a többiek 5-15 év között határozták meg az elvárt időtartamot.

többen fontosabbnak tartják a butorok tartósságánál a jó minőséget, és nagyon sok válaszban első helyet kapott, hogy javíthatók, illetve tisztíthatók legyenek a butorok. figyelemre méltó, hogy többen kifogásolták a lábatlan butorokat - szekrényesorokat, fekhelyeket - mert ezek tapasztalataik szerint még száraz lakásban is idővel dohossá válnak, az ágynemű nem szellőzik bennük. néhány válaszadó még ötletes javaslatokkal is szolgált, hogy a kapható butorokat milyen módon lehetne praktikusabbá, és ezzel együtt tartósabbá is tenni. /mti/

mg/tr/kö/sl/mz ie

00.12 260285 2383

--

sb0006 4 150 mtib1006

söreállítás

1985. február 26. - kényes ital a sör, mert - bár csak hűtve igazán jó - nehezen türi a nagyobb hideget. ha tartósan - 24 órán túl - mínusz 2 fok alatti hőmérsékleten szállítják vagy tárolják, zavaros lesz, alkotórészei kicsapódnak, s veszít élvezeti értékéből. mínusz 5-6 foknál már megfagy, szétfeszíti a hordót vagy üveget, mínusz 20 celsius fok hőmérsékletnél pedig még a szigetelt szállítókosziban is károsodhat. ha gondos szállítással mégis eljut a sör, „épségben”, rendeltetési helyére, további gond a tárolás, mert a raktárakban is sokszor igen hideg van az idei kemény télen. így aztán a sörkedvelők már jó néhány hete gyakran hiába keresik az üzletekben kedvenc italukat; különösen az import söröket, amelyeket nagy távolságokról szállítanak; de még a hazai sörszállítmányok is akadoztak. mint a kőbányai sörgyárban elmondották, az üzem az elmúlt hónapban a tervezettnél 55 ezer hektoliterrel kevesebbet tudott szállítani a nagy hideg miatt.

rövidesen azonban javulás várható: a belkereskedelmi minisztériumtól és a kőbányai sörgyártól kapott tájékoztatás szerint az idő enyhültével megindulnak a kül- és belföldi szállítmányok, s nem lesz sörhiány az idei szezonban. a hazai gyártás is több lesz a tavalyinál, s rövidesen megérkeznek a csehszlovák, lengyel sörszállítmányok is. márciusban a kőbányai sörgyár várhatóan 35 ezer hektoliter csehszlovák és lengyel sört hoz forgalomba, szemben a tavalyi 29 ezer hektoliterrel.

a már közkedvelt tuborg mellett újabb, külföldi licenc alapján készült sörökkel bővül az üzletek választéka: a borsodi sörgyárban megkezdik a spa:ten, nagykanizsán a holsten sör gyártását, s a második félévtől termel már martfün az első magyar szövetkezeti sörgyár, ahol többek között gold fassl sört is előállítanak majd osztrák licenc alapján.

a csehszlovák söröket főként a kőbányai sörgyár importálja, negyven sörgyárral tart kapcsolatot. az ndk-ból a délker vállalat közvetítésével kerül a hazai üzletekbe a radeberger, s számos más közkedvelt sörfajta. a szerződést a délker ndk-beli partnerével már aláírta, de a szállítmányok érkezése itt is az időjárástól függ. összességében tehát az igazi szezonban - a nyári melegben -, nemcsak a hazai, hanem az itthon külföldi recepturák alapján gyártott, s az import sörökből is folyamatos, egyenletes kínálatra lehet számítani.

/mti/
mg/fe/-vi sl ie
00.13 260285 2374

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

gyorsított bauxitbányászat

1985. február 26. - öt évesre tervezett, környezetvédelmi célokat szolgáló gyorsított feltárási és termelési program megvalósítását kezdték meg a bakonyi bauxitbánya vállalat nyirádi üzemében. e bánya több mint 7 millió tonna kiváló minőségű ércvagyonát hagyományos módszerekkel csak körülbelül 10 év alatt lehetne kitermelni. a bauxitbányászat azonban ezen a vidéken olyan óriási mennyiségű víz folyamatos kiemelésével jár együtt, ami hosszú távon veszélyeztetné a környék növényvilágát, de még a meglehetősen nagy távolságban lévő hévizei tó viz utánpótlását is.

a kitermelési időt megfelelő gyorsított program megvalósítására több mint 3 milliárd forintot költ a magyar alumíniumipari tröszt. a nagyszabású munka első lépéseként az iza bányánál megkezdtek az új lejtős akna kihajtását, amely 550 méter hosszú lesz, és üzembe lépésével kétszeresére nő a szállítási kapacitás. előkészítették a vágathajtás gyorsítását is. az elmúlt évben iharkuton három különböző külföldi gépet próbáltak ki, s a versenytárgyalásokat követően az nszk-beli paura-cég berendezése mellett döntöttek. a nagyteljesítményű vágathajtó berendezés segítségével a hagyományos módszerrel elérhető 70-80 méteres havi haladási sebességet 200 méterre növelhetik majd.

új biztosítási módszert is alkalmaznak, az ugynevezett kőzethorgonyzásos eljárást, amellyel bizonyos geológiai körülmények között teljes egészében helyettesíthetők a bányatámok, oszlopok, másutt pedig a hagyományos biztosító módszereket egészítik ki az újjal. mindehhez a gyártási hátteret is megteremtették. a dunai vasművel közösen gyártják a kőzethorgonyt, nemcsak saját szükségletre, hanem már más vállalatok megrendelésére is.

a nagyszabású munkákkal párhuzamosan előkészítik a szomszédos csab-pusztai bauxitlőhely feltárást. ennek kitermelése egyébként a korábbinál mérsékeltebb vízszint-süllyesztéssel is megoldható, a jelenlegi percnkénti 264 köbméteres kiemelés helyett ehhez elegendő lesz majd a percnkénti 60 köbméter víz kiszivattyúzása. mindezen munkák része még a bányászok okozta vizgazdálkodási károk helyreállítása, a kiapadó kutak vizét a bányákból származó kiváló minőségű karsztvízzel pótolják, amelyet vezetékeken juttatnak el az érintett településekre. /mti/

bév/kz/gw ie
00.14 260285 2301

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

magyar tájékoztató rendszerek külföldön

1985. február 26. - a fok-gyem finommechanikai és elektronikus műszergyártó szövetkezet vizuális információs rendszerének licencét megvásárolta egy amerikai cég, s évekre előre megrendelte a gyártáshoz szükséges alkatrészek egy részét is. a magyar szövetkezet a tervek szerint három év múlva már egymillió dollár értékben szállít az amerikai cégnek részegységeket.

az amerikai cég megvásárolta a rendszer legújabb, továbbfejlesztett változatát is. ez mágneses elven működő kijelzőkből áll, ezért az információk megjelenítése után nem fogyaszt energiát. mindkét változat pályaudvarokon, repülőtereken, sportcentrumokban használható. /mti/
 őz/tr/sk/il sl ie
 00.14 260285 0718

--

sb0009 4 150 mtib1009

mérnök-továbbképzés

1985. február 26. - az elektronikai központi fejlesztési program keretében speciális, ugynevezett berendezésorientált integrált áramkörök tervezésével foglalkozó tanfolyamot indít a budapesti műszaki egyetem mérnök-továbbképző intézete. a 15 hetes képzés célja, hogy az áramkörtervezésben jártas okleveles villamosmérnökök és üzemmérnökök elsajátítsák a legkorszerűbb tervezési módszert: az adott berendezések kapcsolódó, nagy bonyolultságú integrált áramkörök szilíciumlapos kialakítását. az eljárás alapvető újdonsága, hogy a megtervezett áramkörök konkrét berendezéstípusok vezérléséhez kapcsolódnak. ezért a tervezőmérnöknek nem elég csupán az integrált áramkör főbb jellemzőivel tisztában lenni, hanem ismernie kell a felhasználási terület sajátosságait, konkrét igényeit is.

a tanfolyam részben tantermi foglalkozásból, részben egyéni tanulásból áll, és kiegészítik géptermi gyakorlatok is. a tananyag elsajátítását 15 órányi, a legkorszerűbb eljárásokat ismertető - és bemutató - video-filmanyag is segíti, amelyet a hallgatók kikölcsönözhetnek, illetve az intézetben megtekinthetnek.

a képzés önálló, komplex tervezési feladat megoldásával, vizsgabizottság előtti megvédésével, illetve vizsgával zárul. /mti/
 fgy/kö/sl/gw ie
 00.15 260285 1279

--

sb0010 4 150 mtib1010

új gyümölcsdesszertek

1985. február 26. - több új gyümölcsdesszert gyártását kezdik meg az idén a vajai ii. rákóczi ferenc tsz édességüzemében. elsőként - várhatóan már májusban - forgalomba kerül a buzakorpás szelet. az alacsony cukortartalmu, gyümölcsrel ízesített, csokoládéval bevont készítményből már napi egy-két darab is pótolja a barna kenyér fogyasztásának hiányát, s kedvező étrendi hatást vált ki. először a herbária szaküzletekben lesz kapható. a többi újdonság ugynevezett natur bevonatu készítmény lesz. bogyós gyümölcsökből - többek között feketeribizliből és köszmétéből - drázsírozzák. a szárított, géppel történített gyümölcs-golyócskákat cukor helyett vagy természetes gyümölcsviasz-masszában vagy szentjánoskenyérlisztben forgatják meg.

a nemrégiben korszerű gépekkel bővített kisüzem hagyományos termékeiből, például a csokoládéba mártott aszalt almakarikából és a kandírozott gyümölcsből is többet, csaknem háromszor annyit készít, mint tavaly. /mti/
 ács/kz/gw ie
 00.15 260285 1005

--

sb0011 4 150 mtib1011

ujdonság az építőknak

1985. február 26. - betonelemeket készítő berendezés gyártását kezdték meg az nszk-beli hees-cég licence alapján az építőgépgyártó vállalat veszprémi gyárában. az új termék 40 féle betonelem előállítására alkalmas. többek között lakóházakhoz felhasználható béllestestek, utszegélykövek és diszburkolóanyagok készíthetők vele négyszögű és sokszögletű formában egyaránt. egyrészt javítani lehet velük a lakások hőszigetelését, másrészt kiválóan alkalmasak lesznek arra, hogy feloldják a lakótelepek egyhanguságát, ötletes formákkal egészítsék ki a házigyári elemeket. a nagyteljesítményű berendezésekből ebben az évben 10 készül, ötöt már le is kötöttek a hazai állami építőipari vállalatok, ötöt pedig a licenc fejében az nszk hees cégnek szállítanak. /mti/
 bév/nmé/kz -vi ie
 00.16 260285 0809

--

bel

- 10 -

1985.02.26.

sb0012 4 150 mtib1012

adókedvezmény kisiparosoknak

1985. február 26. - tizenhét szolnoki kisiparos és magánkereskedő kapott adókedvezményt a városi tanács végrehajtó bizottságának döntése alapján azért, mert huzamos ideje jelentős segítséget nyújtanak a városfejlesztési célok megvalósításához. a kősz városi, és a kősz megyei szervezetével egyetértésben adott kedvezmény több olyan szobafestőt-mázolót, gáz-, vízvezeték- és villanszerelőt érint, akik oktatási és egészségügyi intézményekben végeztek felújítási és javítási munkákat. hasonló elbírálásban részesült egy olyan karosszéria-lakatos és egy olyan magánkereskedő is, aki a város egy-egy „szolgáltatásszegény” területén dolgozik. a kedvezményezettek 1984. évi adó alapját 15 ezertől 50 ezer forintig terjedő összeggel csökkentették. /mti/

laz/kné/kz -vi ie
00.17 260285 0817

--

sb0013 4 160 mtib1013

új könyvek a 40. évfordulóra

1985. február 26. - hazánk felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából a magyar könyvkiadók számos új kötetet adtak s adnak közre. a leggazdagabb választékot a kossuth kiadó kínálja: a jubileum tiszteletére több mint 30 művet jelentetnek meg. a listán szereplő könyvek fele már tavaly, illetve az idén januárban a boltokba került.

a további kötetek sorában a napokban adják ki főgalein gizella írását mit kell tudni hazánk négy évtizedéről? címmel, amely a népi demokratikus Magyarország történetét a legfontosabb nemzetközi eseményekkel való kölcsönhatásban mutatja be. a magyar népi demokrácia 40 évéről tanulmánykötet jelenik meg, amely az 1944-1984. közötti társadalmi átalakulást elemzi. az írások egyebek között bemutatják a szocializmus építésének főbb folyamatait, eredményeit és ellentmondásait. nyitrai ferencné államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének könyve „a magyar gazdaság negyven éve”, áttekinti a gazdasági fejlődés társadalmi vonatkozásait, felvázolja a lakosság életszínvonalának és életkörülményeinek alakulását is.

a magyar antifasiszta ellenállás 1941-1945 közötti történetét enciklopédiában adják közre. a mintegy 1.500 címszót tartalmazó kötetben a kommunista ellenállás bemutatása mellett helyet kapnak az

bel

- 11 -

1985.02.26.

ellenállási mozgalom népi, polgári, liberális, konzervatív és vallásos irányzatai, csoportjai is. a visszaemlékezések a magyarországi munkásmozgalom történetéből 1941-1944 című kötet írásai a második világháború árnyékában, az illegálisban dolgozó kommunisták nehéz harcát elelvenítik fel.

kővágó lászló levéltári dokumentumok, korabeli sajtóanyagok, visszaemlékezések alapján dolgozta fel a kommunista párt nemzetiségi politikáját, a párt 1918-as megalakulásától 1948-ig. a politikai plakátok című kiadványban 65 év politikai eseményeit és változásait megörökítő grafikákat találhatnak az olvasók.

a négy évtized című sorozatban öt újabb kötet jelenik meg, közöttük adják ki strassenreiter erzsébet az együttműködéstől az egyesülésig 1944-1948 című könyvét, amely a két munkáspárt egyesüléséről szól. megjelenik jakab sándor munkája a magyar szakszervezeti mozgalom 1944-1950 közötti történetéről és m. szabó miklós kötete a magyarországi felszabadító hadműveletek címmel.

/mti/
-ri/sk/km/mz ie
00.17 260285 2315

--

sb0014 4 160 mtib1014

magyar filmek külföldön

1985. február 26. - magyar filmhetet rendeznek az amerikai egyesült államok több városában március 1. és április 3. között. az egy hónap alatt washingtonban, minneapolisban, champaigne urbana-ban, chicago-ban, san francisco-ban, los angelesben és más városokban mutatják be a magyar filmművészet tizenegy alkotását. láthatja a közönség bacso péter „te rongyos élet”, gazdag gyula „társasutazás”, kézdi-kovács zsolt „visszaesők”, lugossy lászló „szirmok, virágok, koszorúk”, rózsza jános „álmodó ifjúság”, és „kabalák”, szabó istván „álmodozások kora”, és „bizalom”, szomjas györgy „könnyű testi sértés”, rófusz ferenc „holtpont”, valamint vajda béla „moto perpetuo”, című filmjét. /mti/

lg/km/gw ie
00.18 260285 0746

--

sb0015 4 170 mtib1015

botanikai ritkaság

1985. február 26. - nem mindennapos látványossággal fogadja vendégeit a szegedi józsef attila tudományegyetem fűvészkertje. egy hazánkban ritkaságnak számító különleges agave-fajta, tudományos nevén: agave attenuata bontogatja szirmait a növényházban.

a több mint 6 évtizedes multu szegedi botanikus kertben most első ízben nyílik ez a közép-amerikában, főleg mexikóban honos növény. a széles, husos levelű agave mintegy másfél méter magas, vastag szárát hajtott s azon sorra fejlődnek a zöldes-sárga virágok. ezt a növényt „ormányos agavenak”, is hívják, mert a virágszár teljesen kifejlett állapotban meghajlik, és így hasonlít az elefánt ormányához.

a hazánkban botanikai érdekességnek számító virágban három-négy hétig gyönyörködhetnek a látogatók. /mti/
tób/il kz ie
00.19 260285 0818

--

sb0016 4 180 mtib1016

rövidzárlatot okozott a nyest

1985. február 26. - rövidzárlatot okozott egy nyest pécs egyik teherelosztó transzformátor-állomásán. a hideg elől a városba húzódnak a furcsa kis ragadozó feltehetően melegedni akart a trafókábel gyűjtősinjén, amelyet az áram langyosított fel. a veszét az okozta, hogy az egyik kábelvégről átugrott a másikra. csaknem fél méter hosszú, karcsu teste azonban rövidre zárta az egymástól harminc centiméteres távolságra levő vezetéseket. az emiatt bekövetkezett károsulás nemcsak az állatka pusztulását okozta, hanem kárt tett a transzformátorban is. bár a körzet áramellátásában nem volt emiatt fennakadás, a sérült transzformátor nagyobb javításra szorul.

a dél-dunántúli áramszolgáltató vállalat szakemberei már több helyen megfigyelték az idei télen, hogy a hideg elől gyakran az elektromos vezetékhez illetve berendezések közelébe húzódnak az apróbb állatok, kisemlősök és madarak. mivel a kábelvégek egy része a szabadban van, szinte elkerülhetetlenek a pécsihez hasonló, de szerencsére csak ritkán bekövetkező „állatbalesetek”, /mti/
kász/bné/kz/mz ie
00.19 260285 1103

--

sb0017 4 150 mtib1017

Palóc szöttek

1985. február 26. - a palóc népművészeti cikkek - szöttek, hímzések, babák stb.- kereslete néhány évi pangás, sőt visszaesés után itthon és külföldön egyaránt ismét növekszik. a szécsényben működő palóc házi-pari szövetségnek többek között azzal sikerült visszajutnia korábban elvesztett piacaira, hogy például a szöttekhez, miként hajdanában, ismét len-szálat használ alapanyagként, s nem az utóbbi években elterjedt pamutot, illetve műszálat. egyebek mellett hímzett lánykaruhákkal és jellegzetes palóc hímestojásokkal bővítették a választékot is. a választék bővítése és egyben a bedolgozók érdekeltségének növelése céljából házi pályázati rendszert is bevezettek. az első pályázatra 92 munka érkezett, s ezek közül 31-et fogadtak el, illetve díjaztak. a jövedelemérdekeltség további erősítésére törekedve olyan bérrendszert vezettek be, amely lehetővé teszi, hogy egy meghatározott és elvárt termelési értéken felül a bedolgozók akár 15 százalékos prémiumot is kaphassanak. az ösztönzés hatásos: a palóc falvakban egyre több asszony ül le az utóbbi években már nem használt szövőszék mellé. /mti/

csiz/kz rj ie
08.24 260285 1154

--

sb0018 4 150 mtib1018

jégvastagságmérés radarral

1985. február 26. - az országban elsőként a felső-tisza vidékén használták fel a jégvastagságának mérésére a vizgazdálkodási tudományos kutatóközpont radarkészülékét. a méréseket helikopterről végezték el. az elektromágneses hullámokat kibocsátó és a visszaverődésüket grafikonszerűen rögzítő készülék adatai alapján megállapították, hogy a tiszán és a maroson általában 15-20 centiméteres, a torlásokban pedig 3-6 méter vastag a jégpáncél. az utóbbiak együttes jégtömege több mint hárommillió köbméter. a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság a radaros mérés eredményeit is figyelembevéve folytatja az árvízvédelmi munkákat. /mti/

ács/umné kz rj ie
08.31 260285 0692

Tm

--

sb0019 4 150 mtib1019

megjelent takarmánykódex

1985. február 26. - a mezőgazdasági könyvkiadó gondozásában megjelent az első hazai korszerű, átfogó jellegű takarmánykódex.

megjelenése a magas színvonalu állattenyésztés, -tartás szempontjából alapvetően fontos. a gazdaságokban ugyanis igen változatos összetételű állatállományt tartanak, amelynek takarmányozásához nagy mennyiségben használnak fel új anyagokat, egyebek között különféle takarmánykiegészítőket, tápszereket, vitaminokat, sőt vegyi anyagokat is. a nagyüzemi állattenyésztők és az általuk szakmailag irányított kistermelők ugyan eddig is rendelkeztek takarmányozási szakkönyvekkel, utmutatókkal, ezek azonban nem tartalmaztak olyan részletes ismeretanyagot, mint a most megjelent kódex. a gyűjtemény egyúttal segíti a mind nagyobb állattermék-exportot is, lévén, hogy tartalmazza a nemzetközi előírásokat: a gyógyszerekkel, az ugynevezett növényvédőszer-maradványokkal, szintetikus anyagokkal, stb. kapcsolatos ismereteket, tudnivalókat, és pedig egységes gyűjtésben.

a takarmánykódex a gyakorlati gazdák munkájához azért is fontos, mert táblázataiból gyorsan és nagy pontossággal állíthatják össze az állataik számára optimális adagokat, takarmányozási programokat.

a takarmánykódex 850 példányban jelent meg. /mti/

jf/kö sk jf ie
08.35 260285 1308

--

sb0020 4 160 mtib1020

két diákra egy számítógép

1985. február 26. - kis tudós csoportokat alakított az átlagosnál jobb képességű diákok részére tatabányán a tit komárom megyei stúdiója. hatvan hetedik és nyolcadik osztályos tanulót választottak ki és soroltak be a szaktanárok javaslata alapján egy matematikus és négy számítástechnikai csoportba.

a fiatalok a szakemberek vezetésével hetente egy alkalommal két-három órát választott tudományágukkal foglalkoznak. a számítástechnikai csoportokban két diákra jut egy számítógép. nemcsak tatabányán, hanem a megye más településein is bevezetik a tehetségek felkarolásának ezt a módszerét.

Taj

komárom megye székhelyén a tehetséggondozás szervezett programját folytatva, a következő tanévtől már a gimnázium első osztályosaiból is megalakítják a csoportokat. tervezik, hogy más tantárgyakból - fizikából, kémiából, történelemből és biológiából - is megszervezik a tehetséges diákok kiválasztását és rendszeres képzését.

a tit megyei szervezete távoktatással is próbálkozik. ennek egyik formájaként negyedévenként megjelentetik a kis nyelvművelő című kiadványt. az ebben közölt feladatokra alkalmanként csaknem 2000 komárom megyében élő kisdiák felel levélben.

tavasszal, a budai nyelvtudióval együttműködve, idegennyelvű távoktatást is szerveznek. a résztvevők egyelőre angolul tanulhatnak irányított, de mégis önálló módon. minden tanuló egységcsomagot kap, amelyben egyebek között tankönyveket és magnetofonkazettákat helyeztek el. a tanárokkal a hét meghatározott napján és órájában telefonon is lehet majd konzultálni. /mti/

til/vmé kz rj ie
08.41 260285 1610

--

sb0021 4 180 mtib1021

1945-ös szovjet katonafotók

1985. február 26. - eddig ismeretlen 1945-ös szovjet katonafotók kerültek elő pecsételt. a janus pannonius muzeum helytörténeti osztálya megvásárolta egy hajdani jónevű fényképész hagyatékát, s a gyűjteményének átvizsgálásakor találták meg az ötvenegy dokumentum-értékű felvételt. pecsételt 1944. novemberétől 1947. májusáig volt szovjet városparancsnokság, működéséről sok adatot, tényt összegyűjtöttek már a helytörténészek. a felszabadítókat ábrázoló fényképeket azonban eddig nem ismertek, az újságok abban az időben még nem közöltek fotókat.

a janus pannonius muzeum munkatársa, b. horváth csilla helytörténész feldolgozta a negyven éve készült képanyagot, s egyéb korabeli dokumentumok felhasználásával sikerült az ábrázolt katonák és helyszínek többségét azonosítani. megkönnyítette munkáját, hogy a felvételek technikailag igen jó minőségűek, így felismerhetők a rangjelzések, kitüntetések, a fotókon látható háttérfeliratok, térképek. a fényképek egy része műteremben, más része a helyszínen - a parancsnokságon és a hadikórházban - készült. a helytörténésznek sikerült megállapítania a felvételek időpontját is. több képen szerepel például egy nagy méretű, cirillbetűs faliújság, amely az

Taj

bel

- 16 -

1985.02.26.

októberi szocialista forradalom 27. évfordulóját köszönti. következőképpen ezek a fotók 1944 végéről vagy 1945 legelejéről valók. fényképek dokumentálják, hogy a pécselt állomásozó szovjet egységek katonái több izben adtak kulturális műsort a város lakosságának is. /mti/

igó/bné sk st ie
09.09 260285 1535

--

sb0022 4 160 mtib1027

átadták a könyvért számítőközpontját

1985. február 26. - a könyvértékesítő vállalat új, váci uti telephelyén kedden számítógépet helyeztek üzembe a nyilvántartás egyszerűsítésére. a komputer elsődlegesen a vállalati készletekben való eligazodást könnyíti meg: a dolgozók percek alatt választ kaphatnak arra, hogy egyik-másik régebben megjelent kötetből van-e még valamelyik raktárban. a számítógépes számlázás az eddigi két-három hónapos folyamatot rövidíti le.

a számítőközpontot - a tervek szerint - az év végéig tovább fejlesztik: októbertől egy másik gépet is üzembe helyeznek, amely a készletezést, szállítást segíti, az általa vezérelt rakodógépek a megrendelés szerint választják ki a könyveket, hogy a most kiépülő automatizált raktárból a csomagolóba vigyék.

a könyvértékesítő vállalat új telephelye - a számítőközpont átadását követően - további egységekkel gyarapodik. itt alakítják ki a vállalat korszerű raktárközpontját, felszámolva a törökbálinti, a maglódi és az ecseri raktárakat. a tervek szerint e helyen lesz a könyvszakmabeliek képzésére, továbbképzésére szolgáló oktatási központ, továbbá könyvklub és egy bemutatóterem. az új telepen gyermekkönyveket árusító üzlet, orosz nyelvű könyvek boltja is nyílik majd. /mti/

-ri/kö rj az
10.51 260285 1277

31

--

bel

- 17 -

1985.02.26.

sb0023 4 160 mtib1029

végrehajtották a halálos ítéletet

1985. február 26. - a kegyelmi kérvény elutasítása után kedden végrehajtották a halálos ítéletet richter richárdon.

mint ismeretes, a többszörösen büntetett előéletű richtert korábban emberölési kísérlet miatt hét év szabadságvesztésre ítélték. büntetését a szegedi fegyházban töltötte. 1984. október 19-én a fegyházbeli munkahelyén elkövetett fegyelmezetlenségért felelősségre akarták vonni richtert, s ő ekkor az általa készített késsel megszúrta a büntetésvégrehajtási intézet hét alkalmazottját. közülük egy személy a helyszínen, kettő a kórházban belehalt sérüléseibe. hárman súlyos sérülést szenvedtek, egy alkalmazottat pedig könnyebben sebesített meg richter. a súlyos bűncselekményben az elsőfokon eljáró csongrád megyei bíróság hozott ítéletet 1985. január 8-án. richter richárdot hivatalos személy ellen, több emberen, visszaesőként elkövetett emberölés büntette miatt halálbüntetéssel sújtották. az ítéletet a legfelsőbb bíróság február 7-én helybenhagyta. /mti/

gn/sk ár sn
11.09 260285 1043

--

sb0024 4 130 mtib1030

halálos közlekedési balesetek

1985. február 26. - miskolcon váradi jános 25 éves gépkocsiveető, helyi lakos tehergépkocsival halálra gázolta az uttестen gyalogosan közlekedő tóth ferencné 74 éves nyugdíjas, helyi lakost.

hajduszoboszló külterületén lengyel istván 31 éves gépkocsiveető, pécsi lakos pótkocsis tehergépkocsival nekiütközött egy személygépkocsinak, amelyet fekete lászló 29 éves gépkocsiveető, drégelypalánki lakos vezetett. fekete lászló súlyos sérülést szenvedett, utasa, kvartner gáborné 56 éves gépkocsielőadó, nagyorosi lakos meghalt. az eddigi adatok szerint a tehergépkocsi vezetője megsértette az elsőbbségi szabályt.

a balesetek körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

és/fe km rj sn
11.37 260285 0767

31

--

sb0025 4 130 mtib1031

kitüntetés /pataki józsef/

1985. február 26. - az elnöki tanács a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta pataki józsefnek, az mszmp központi bizottsága tagjának, a dunai vasmű kohászati pártvezetősége titkárának kiemelkedő közéleti tevékenysége elismeréseként, nyugdíjba vonulása alkalmából.

a kitüntetést takács imre, a fejér megyei pártbizottság első titkára adta át./mti/

11.38 sas/fné, ká rj sn
260285 0430

--

sb0026 4 130 mtib1032

közoktatás, egészségügy békésben

1985. február 26. - a békés megyei tanács kedden békéscsabán tartott ülésén megvitatta a megye közoktatási és egészségügyi helyzetét. a testület elé került jelentés megállapította: a megye közoktatásának helyzete az elmúlt években számottevően javult. a mostani tervidőszakban az óvodai fejlesztésre 45 millió forintot fordítottak, és 475 új elhelyezési lehetőséget teremtettek. az általános iskolai fejlesztés során 190 új vagy felújított tantermet adtak át rendeltetésének. ennek ellenére még mindig sok a szükségstanterem. a középfoku intézményhálózat is bővül: elkészültek a megyeszékhelyen megépítendő 24 tantermes új középiskola kiviteli tervei. a beruházás ebben az évben megkezdődik.

a mostani tervidőszakban az alsó- és középfoku tanintézményekben 700-zal nőtt a pedagógusok száma, de még mintegy 400-zal kevesebben vannak a szükségesnél. a hiány pótlására a megye több főiskolával és egyetemmel kötött együttműködési szerződést és évente ötven hallgatónak nyújt társadalmi tanulmányi ösztöndíjat.

az egészségügyi alapellátás fejlődését jelzi, hogy a megye 74 településén megteremtették a körzeti orvosi hálózatot, és 49 településen szervezték meg a központi ügyeletet. a kiemelten kezelt kórházi rekonstrukciók is megvalósultak. békéscsabán elkészült a 310 ágyas új épület, gyulán 80 ágyas pavilont adtak át. a beruházások ellenére még mindig számottevő a kórházi ágyhiány, ezért a vii. ötéves tervidőszakban békéscsabán folytatják a kórházbővítést, gyulán pedig a rekonstrukciót.

B1)

a vita során a tanácstagok egyetértettek azokkal a javaslatokkal, amelyek szerint a vii. ötéves tervidőszakban fel kell számolni a szükségstantermeket, bővíteni a középfoku oktatási intézményeket, s ezen belül is javítani a szakmunkásképzés feltételeit. /mti/

11.46 bty/ke, ká rj sn
260285 1840

--

sb0027 4 180 mtib1033

kisalföldi jéghehelyzet

1985. február 26 - a kisalföldön a megenyhült idő és az olvadás hatá heggyi patakok, kisebb vízfolyások megteltek vízzel. a lezuduló hólé behatolt a jég alá és alutól, felülről olvasztja a vastag jégtakarót. nagyobb kiöntésekre azonban eddig még nem került sor.

Kedden a duna szigetközi szakaszán gyengült a jégzajlás, s vékonyodik a jégtakaró a marcalon és a rábán. az ásványárói vízügyi kikötőt folyamatos jégtöréssel megtisztították, s az ott állomásozó kisebb jégtörők bármikor kifuthatnak a dunára és azon át a mellékfolyókra. bevetésükre azonban csak akkor kerül sor, ha az idő tovább enyhül és az áradás szükségessé teszi a rába alsó szakaszán a jégmező megbontását./mti/

11.48 cser/sza, ká rj sn

fősára a

260285 0749

B1)

--

bel

- 20 -

1985.02.26.

sb0028 1 130 mtib1034

meghiusult rablótámadás

1985. február 26. - a rendőrség elfogta szarvas ferenc 30 éves, büntetett előéletű budapesti lakost, aki keddre virradó éjszaka fél 3-kor fegyverrel megtámadta budapestben, a keleti pályaudvar melletti benzinkút két kezelőjét a bevételt követelve.

a támadás során horváth miklós benzinkút-kezelőnek sikerült az irodából kimenekülnie, és a közelben tartózkodó taxi-gépkocsivezetők segítségével értesítette a rendőrséget. a támadó tudomást szerzett erről, s elszaladt a helyszínről. a benzinkúthoz percekben belül megérkezett rendőrök a taxisok és járókelők segítségével megállapították, hogy a támadó a viii. kerület verseny utca 4. számú ház 3. emeleti mellékhelyiségében rejtőzött el. a rendőrség lezárta a verseny utcát s az épületet, majd megadásra szólította fel a rablót. a bűnöző azonban ellenállt, így végül erőszakkal fogták el és fegyverezték le. a reggel 6 órakor történt akció során senki sem sérült meg.

az elfogott támadó személyazonosságának megállapításakor lefoglalták a nála lévő lopott, s emberélet kioltására alkalmas pisztolyt és több lőszert is. szarvas ferencet előzetes letartóztatásba helyezték, az ügyben bünyügyi eljárást indítottak. /mti/

-ár kö nj sn
11.51 260285 1227

-.-

sb0029 4 180 mtib1035

olvad a balaton jege

1985. február 26. - a jégtörő mátyás hozta enyhülésben olvadásnak indult a balaton még mindig összefüggő jégpáncélja. a jégtakarót víztócsák, pocsolyák, rianások tarkítják, ezért most különösen veszélyes a jégre rámenni. jóllehet vastagsága még mindig 15-25 centiméter, a víztócsák miatt nehéz észrevenni a rajta lévő repedéseket.

az enyhülés nyomán a balaton-parton a fák ágai, s a szőlővesszők is megszabadultak a jégbevonattól, végre levegőhöz juthattak. a balatonboglári állami gazdaságban több termőrugy meghagyásával

BA

bel

- 21 -

1985.02.26.

folytatják a metszést, s egyben a laboratóriumban újabb rügyvizsgálatokat folytatnak a fagykár megállapítására. ennek eredményétől függően pótmetszéssel távolítják majd el a feleslegesnek mutakozó rügyeket. /mti/

káp/káp, ká rj sn

11.53 260285 0800

-.-

sb0030 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1985. február 26. - párás idő

nyugat-európában egyre enyhébb az idő. ott kora délután 10 fok fölé emelkedik a hőmérséklet, sőt spanyolország és olaszországban 15, 18 fokot is mérnek. enyhébb levegő került közép-európa fölé is. lengyelországban, csehországban, ausztriában, jugoszláviában és magyarországon nagy részén, napközben már fagypontra fölé emelkedik a hőmérséklet. ugyanakkor szárazföldünk északi és keleti területein még mindig igen hideg van.

szinte egész Európában nincs számottevő csapadék. a szovjetunió területéről futó hózáporokat, dél-skandináviából pedig kisebb esőt jelentenek. a brit szigeteken, franciaországban, a benelux államokban valamint az alpok és a kárpátok országaiban reggel jellemző a köd, de délután már sokfelé süt a nap.

magyarország időjárásában szerda estig sem lesz lényeges változás.

hétfőn hazánk nagy részén borult, párás idő volt, helyenként egész nap megmaradt a köd. a nyugati megyékből jelentettek csak számottevő, 3-6 órás napsütést. csak gyöngye csapadék fordult elő: hó, eső, ónoseső. mennyisége csak északkeleten érte el a 2 mm-t. a hőmérséklet csúcserkéke hétfőn a nyugati megyékben 5, 10, az ország középső harmadán 0, plusz 5, keleten, északkeleten -2, -8 fok között volt. ma éjszaka keleten, északkeleten -6, -11, máshol plusz 2, -5 fokig csökkent a hőmérséklet. sokfelé keletkezett köd, aminek nagy része délelőtt is megmaradt. a ködös helyeken szitált az eső, illetve ónosszitálás fordult elő. általában borult idő volt, csak néhol sütött ki a nap. a hőmérséklet 11 órakor plusz 2 és -7 fok között volt.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke -0,9 fok volt, ez 3.0 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves átlag.

ma 12 órakor budapesten plusz 2 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1034 mb, gyengén emelkedik.

/folyt.köv./ rj
13.30 260285 1883

-.-

sb0031 4 180 mtib1037 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, párás, - főként éjszaka és reggel - többfelé ködös időre számíthatunk. számottevő mennyiségű csapadék nem lesz, azonban ködszítálás, ónos szítálás, hódarahullás többfelé előfordulhat. a szél mérsékelt marad. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton plusz 1, -4, keleten -5, -10 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton 5, keleten és a tartósan ködös helyeken 0 fok körül.

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

jobbára erősen felhős, párás, éjszaka a város egyes részein ködös idő várható. a légmozgás mérsékelt marad. a hőmérséklet este 21 órakor -1, hajnalban -4 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 164 cm, a hőmérséklete 0,6 fok.

/mti/ rj ie
13.35 260285 0893

-.-

sb0032 4 150 mtib1039

faáru-mintabolt építkezőknek

1985. február 26. - új faáru-mintaboltot nyitott a családi és társasház-építők támogatására kedden szolnokon a nagykunsági erdő-és fafeldolgozó gazdaság. az üzletben mindazok a faanyag-termékek - parketták, lambériák, lépcsőelemek stb. - megvásárolhatók, amelyek a lakások belső kialakításához szükségesek. egyes árucikkek határidőre megrendelhetők, s azokat kívánságra házhoz is szállítják. a barkácsolók is megtalálják a boltban a kedvtelésükhöz egyébként nehezen beszerezhető faanyagokat.

a szolnoki üzletet az erdőgazdaság nemrég megalakított faipari szolgáltatási ágazata működteti, s a termékeket a nefag pusztavacsi és nagykőrösi üzeme gyártja. az ágazat ideai fejlesztési terveiben egy faáru-telep létrehozása is szerepel, szolnok szandaszőlősi városrészében./mti/

laz/kné,ká rj ie
13.38 260285 0838

-.-

sb0033 4 130 mtib1040

tanácsülés kazincbarcikán és leninvárosban

1985. február 26. - az ez évi költségvetési és fejlesztési tervet vitatták meg és hagyták jóvá kedden kazincbarcika és leninváros városi tanácsának ülésén.

a kazincbarcikai testület az előző évinél mintegy tíz százalékkal nagyobb összeg, csaknem négyszázmillió forintos költségvetési és száznyolcvanöt millió forint fejlesztési és beruházási keret felhasználásáról döntött. eszerint három alapvető területre koncentrálnak az anyagi és a társadalmi erőket: a kulturális és egészségügyi intézmények fejlesztésére és korszerű üzemeltetésére, a többgyermekes családok, fiatal házaspárok és gyermekeiket egyedül nevelő szülők lakásépítésének segítésére, és arra, hogy jó előkészítéssel zökkenőmentessé tegyék az átmenetet a vii. ötéves tervidőszakra.

bár kazincbarcikán az idén csak husz tanácsi célcsoportos lakás épül, az otp-beruházással megvalósuló lakásépítések támogatását is beleszámítva, több mint negyven millió forintot költenek otthonteremtésre. ami az oktatásügyet illeti: befejezik egy 12 tantermes iskola építését, s készül az új kisegítő iskola terve.

As

ebben az évben is jelentős összegeket fordítanak a lakások távfűtésének fejlesztésére.

Leninvárosban, borsod másik vegyipari városában is az elmúlt évit meghaladó mértékű a költségvetés összege. a rendelkezésre álló pénz nagyobb részét az egészségügyi és kulturális intézményekben használják fel: a felszerelések korszerűsítésére, a színvonalas, zökkenőmentes munkára, a dolgozók ösztönzésére. Leninvárosban ebben az évben a tanács új lakások építését nem tervezi, viszont folytatják a magánlakásépítéshez a telkek előkészítését, közművesítését. a beruházási keret 60 százalékát szolgáltatási jellegű fejlesztésre fordítja a tanács. autószerelvíz épül, bővül a telefonhálózat, 1326 lakást kapcsolnak a közösségi tv-antenna-rendszerre. /mti/

bas/tné,ká rj ie

13.43 260285 1892

-. -

sb0034 4 160 mtib1041

koszoruzás /elekfy/

1985. február 26.- elekfy Jenő festőművész születésének 90. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tartanak március 1-én, pénteken a farkasréti temetőben. /18. parcella, 1. sor, 10. sírhely./ /mti/

ka/bc sk ie

13.44 260285 0252

-. -

sb0035 4 150 mtib1042

növényvédelmi tudományos napok

1985. február 26. - növényvédelmi szakemberek kétnapos országos tanácskozása kezdődött kedden a magyar tudományos akadémia nagytermében. a magyar agrártudományi egyesület és az mta-mém növényvédelmi bizottság rendezvényén a növényvédelmi kutatás-fejlesztés legújabb eredményeit vitatják meg.

a tanácskozás plenáris ülésén felszólaló szakemberek emlékeztettek rá, hogy napjainkban a növényvédelemnek egyaránt eleget kell tennie a gazdaságosság, a környezetvédelem és a terméshozam-növelés igényeinek. ennek megfelelően a jövőben elsősorban a kémiai, és az ezt kiegészítő, úgynevezett szelektív védekezési eljárások kombinált alkalmazása várható. a kémiai módszer a jövőben is előtérben marad, de a lehetőségek szerint tovább kívánják csökkenteni a vegyszerek alkalmazását. a környezetvédelmi és gazdaságossági megfontolások mellett ezt kívánja a magyar mezőgazdaság exportorientáltsága is: ma már a külföldi piacok egy részén szigorú előírások korlátozzák egyes termények vegyszerezettségét.

a vegyszer nélküli - természetes folyamatokat, az élő környezetben előforduló hasznos rovarokat, élőlényeket is felhasználó - védekezés mellett várhatóan tovább bővül a biológiai, nem egy esetben biotechnikai módszerek köre. ma már ismertek olyan mesterséges keresztezések, amelyek révén új, ellenállóbb, termékenyebb fajták kialakítására van lehetőség. a biológiai módszerek azonban nem alkalmazhatók korlátlanul: megfelelő ellenőrzés nélkül esetleg - a túlzott vegyszeres kezeléshez hasonló - káros hatásuk is lehet.

a tanácskozáson részt vevő, több mint 500 hazai szakember szerdán szekcióüléseken folytatja munkáját: a növényvédelmi állattannal, a növénykórtannal, valamint a gyógynövényekkel és a gyomirtással kapcsolatos legfontosabb kutatási eredményeket vitatják meg. /mti/

fgy/kö sr rj ie

13.47 260285 1863

-. -

sb0036 4 150 mtib1043

virágcsarnok szombathelyen

1985. február 26. - viszonteladónak nyitott virágcsarnokot kedden szombathelyen a kertész tsz, amely mindössze 25 hektáron, kizárólag dísznövények termesztésével foglalkozik, ám ebből évente mintegy kétszáz millió forint termelési értéket ér el.

az 500 négyzetméteres új csarnok építési költsége ötmillió forint volt. kilencvenféle virágból válogathatnak itt a kereskedők, a cserépes dísznövények mellett orchidea, tulipán és szegfű kapható. a tsz számításai szerint az idei, mintegy százmilliós belföldi forgalom a ötödét az új virágcsarnokon keresztül bonyolítják le; hasonló áruda építését tervezik debrecenben, pécsen és szegeden is.

/mti/
kre/mmé/az/mz jf

14.30 260285 0715

-.-

sb0037 4 150 mtib1044

dorogi szénbányák: szocialista brigádok és ujitók tanácskozása

1985. február 26. - együttes tanácskozást rendeztek kedden a dorogi szénbányák szocialista brigádezetői és ujitói. dorogi károly, a vállalat vezérigazgató-helyettese tájékoztatta a bányászok képviselőit a kongresszusi-felszabadulási munkaverseny állásáról. egyebek között elmondotta, hogy a verseny eddigi - első - szakaszában terven felül 140.000 tonna szenet termeltek, s a többlettermelésből derekasan kivette részét a 185 szocialista brigád csaknem 3000 tagja.

a kollektívák elismerésre méltó teljesítményeket nyújtottak a szombati és a vasárnapi rendkívüli termelő műszakokban. a műszaki dolgozók többlet-munkával javították a medence régi bányáiban a munkafeltételeket, és így járulnak hozzá a kongresszusi verseny sikeréhez. könnyebbé tették például az elővájó brigádok munkáját; olyan korszerű vágathajtó gépeket helyeztek üzembe, amelyekkel a dorogi bányákban megszokottinál lényegesen nagyobb előrehaladási sebességet érnek el. a komplex módon gépesített frontfejtésekben is termelési csúcst értek el több frontbrigád. a 600 rendszeres ujitó ötleteinek megvalósításával tavaly 68 millió forintot sikerült megtakarítani a vállalat földalatti és külszíni üzemeiben.

as

a tanácskozás résztvevői elmondották, hogy a medence üzemeiben változatlan lendülettel folytatják a kongresszusi-felszabadulási munkaversenyt. az idén összesen 710.000 tonna szenet termelnek és 500.000 tonna brikettet gyártanak, többet, mint amennyit eredetileg erre az évre előirányzott a vállalat középtávú programja. mivel korszerű új gépeket helyeznek üzembe, szükségessé vált, hogy növeljék a több szakmához - például a villanyszereléshez, lakatosmunkához - is jól értő dolgozók számát. a vállalat ösztönzi dolgozóit a második, harmadik szakma megszerzésére. szó esett a tanácskozáson arról is, hogy jelentős létszámhiánnyal küzd a vállalat. ezért többet kell foglalkozni az újonnan munkába állókkal.

a tanácskozás résztvevői döntöttek a vállalat kiváló brigádja cím odaítéléséről. tíz brigádot találtak alkalmasnak a megtisztelő kitüntetésre. /mti/

ráb/wmé/il/-vi az jf
14.33 260285 2143

-.-

sb0038 4 130 mtib1045

vas megye külgazdasági kapcsolatai

1985. február 26. - vas megye ipara tavaly mintegy ötmilliárd forint értékű terméket adott exportra; ebből csaknem 2,9 milliárd forintnyi került a konvertibilis elszámolású piacra, 13,7 százalékkal több az előző évinél - hangzott el a megyei tanács tervgazdasági bizottságának keddi ülésén, ahol a megye külgazdasági kapcsolatait elemezték. a szomszédos jugoszláv és osztrák területekkel egyre gyümölcsözőbb kapcsolatok alakulnak ki: a jugoszláv kishatármenti forgalom tavaly közel 1,2 millió dollárt, az osztrák áruházi csere pedig 1,9 millió dollárt tett ki. a terület megállapítása szerint azonban a magyar vállalatok néha túlságosan tartanak az árucserétől, a külkereskedelem bonyolalmaitól, ezt némileg igazolja néhány hosszadalmas, vontatottan haladó ügylet. a külgazdasági kapcsolatok túléltek immár a határmentiségen. a büki gyógyvíz hasznosítására görög gesztorral alakult társulás, melynek komoly exportlehetőségei vannak. a svéd abv cég gyógyüdülőt épít bükfürdőn, a százmillió koronás hitel felét magyar áruban vásárolja vissza, s öt évre garantálja, hogy a szobák negyven százalékát svéd vendégek veszik igénybe.

as

a tanácskozáson hangsúlyozták: vas megyében különös gondot kell fordítani az idegenforgalomra, lévén ez is igen fontos bevételi forrás. az idén belépő sárvári, jövőre elkészülő bükkfürdői szálló révén megfelelő számú szoba várja az ide látogatókat, de sok még a tennivaló a vendéglátás, a kulturális programok, szórakoztató időtöltések megszervezésében. /mti/

kre/mmé/az/mz jf

14.36 260285 1564

-.-

sb0039 4 160 mtib1046

nagy Lajos-társaság apostagon

1985. február 26. - nagy Lajos-társaság alakult kedden apostagon, az író szülőfalujában. a helyi kezdeményezésre létrehozott társaság zömmel a községben élő értelmiségieket tömöríti azzal a céllal, hogy ápolja nagy Lajos irodalmi örökségét, szélesebb körben megismertesse életművét, és méltó helyet teremtsen relikviáinak bemutatására. a társaság csaknem félszáz rendes és pártoló taggal alakult meg. elnökének csaknem félszáz rendes és tanács elnökét választották. /mti/

lak/bné,ká -vi jf
14.37 260285 0535

-.-

sb0040 4 160 mtib1047

átadták az atomki-pályázat díjait

1985. február 26. - kedden debrecenben kiosztották mult évi fizikusnapok alkalmából középiskolásoknak meghirdetett pályázat díjait. a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézetének immár ötödik alkalommal kiírt pályázatára ezuttal az ország hét középiskolájából huszonnégy tanuló tizenhat dolgozata érkezett.

a környezeti radioaktivitással kapcsolatos, önálló kísérleteket és méréseket is feltételező témakörben vadász attila, varga péter és vargay péter - a debreceni fazekas mihály gimnázium második osztályos tanulói - közös munkája nyert első díjat. a számítástechnikai kategóriában deák ferencnek, a debreceni

as

református kollégium gimnáziuma negyedik osztályos tanulójának pályamunkája bizonyult a legjobbnak. deák ferenc egyébként a mult esztendőben is első díjat nyert az atomki-pályázatán.

a hazai atommagkutató történetét feldolgozó témában első díjat nem adtak ki. mindhárom témakörben öt-öt második és három-három harmadik díjjal jutalmazták a legjobb dolgozatok szerzőit. /mti/

tár/az sk jf
14.43 260285 1102

-.-

sb0041 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1985. február 26. -

trabant limousin hycomat	budapest	1307
trabant hycomat combi	budapest	198
trabant limousin	budapest	31675
	debrecen	22802
	győr	31836
trabant combi	budapest	9278
	győr	4442
wartburg standart	budapest	14221
	győr	7848
wartburg speciál	budapest	20896
	győr	11127
wartburg speciál tolótetős	budapest	4418
wartburg tourist	budapest	7751
	győr	3427
skoda 105 s	budapest	8691
	debrecen	6789
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	17499
	debrecen	10115
	győr	12283
skoda 120 gls	budapest	1148
lada 1200	budapest	33988
	debrecen	21150
	győr	10706
lada 1300 s	budapest	12524

as

	debrecen	9601
	győr	4480
Lada 1500	budapest	12474
	debrecen	8476
	győr	3937
Lada combi	budapest	5900
	debrecen	3363
moszkvics	budapest	13485
polски fiat 126 p	budapest	20839
	győr	7093
polски fiat 1500	-	4908
dacia	budapest	25350
	debrecen	15263
zasztava	budapest	8421

/mti/ kf/sl/mz jf

14.44 260285 2179

--

sb0042 4 160 mtib1049

magyar-ndk barátsági napok heves megyében

1985. február 26. - magyar-ndk barátsági napok kezdődtek kedden heves megyében a hazafias népfront heves megyei bizottsága és az ndk kulturális és tájékoztató központ rendezésében. az eseménysorozat nyitányaként füzesabonyban barátsági gyűlést rendeztek, ahol peter wegner, az ndk budapesti nagykövetségének attaséja tartott előadást az ndk külpolitikájának alapelveiről.

a rendezvénysorozat szerdán hatvanban folytatódik, ahol az ndk-beli vendégek a város pedagógusaival folytatnak eszmecsere-t arról, hogy milyen szerepe van az oktatásnak a szocialista személyiség kialakításában.

pénteken a rendezvénysorozat sirok községben zárul. a községi művelődési házban magyar-ndk baráti találkozóra kerül sor, majd anketon beszélgetnek az ndk népgazdaságának helyzetéről, fejlődéséről. /mti/

kov/lné/-vi az jf

14.44 260285 0870

--

sb0043 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

hójelentés

1985. február 26. -

magyarországon:

szabadság-hegy: 7 cm,
dobogókő: 6 cm,
késes: 32 cm,
bánkút: 22 cm,
galyatető: 30 cm,
farkasgyepű: 12 cm,
árpádtető: 20 cm,
külföldön:

jugoszlávia:

kredarica: 255 cm,
szarajevó: 85 cm,
maribor: 25 cm,
bled: 15-40 cm,
bohinj: 120 cm.

csehszlovákia:

lomnici-csucs: 112 cm,
chopok: 95 cm,
ausztria:

graz-schöckl: 30 cm,
semmering: 45 cm,
sonnblick: 210 cm,
murau: 60 cm,
Lengyelország:

zakopane: 52 cm,
kasprowy-csucs: 114 cm,
románia:

predeal: 94 cm,
omul-csucs: 27 cm. /mti/
kf/-vi sl jf

14.50 260285 0916

ds

--

sb0044 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. február 26. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	7
london	8
oslo	4
stockholm	2
helsinki	-6
berlin	2
varsó	0
leningrád	-4
moszkva	-5
kijev	-6
prága	4
bécs	6
róma	16
madrid	12
belgrád	-3
bukarest	-1
szófia	0
athén	8 /mti/

kf/-vi sl jf
14.54 260285 0640

..-

sb0045 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. február 26. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

változóan felhős, párás idő, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet szerdán kora délután 4, 9 fok, csütörtökön hajnalban 0 fok körül alakul.

csehszlovákia:

változóan felhős, párás idő, legfeljebb hőszállingózás lehet. a hőmérséklet szerdán kora délután 0, 5 fok, csütörtökön hajnalban 0 és -5 fok között alakul.

szovjetunió:

az időnként megnövekvő felhőzetből hőszállingózás lehet. a hőmérséklet szerdán kora délután -1 és -6 fok, csütörtökön hajnalban -5 és -10 fok között alakul.

románia:

változóan felhős, párás idő, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet szerdán kora délután 0 és -5 fok, csütörtökön hajnalban -3 és -8 fok között alakul.

jugoszlávia:

változóan felhős, párás, helyenként ködös idő. a hőmérséklet szerdán kora délután 3, 8 fok, a keleti részen 0 fok körül, csütörtökön hajnalban -4 és 1 fok között alakul. /mti/
kf/sl/mz jf

14.59 260285 1141

..-

sb0046 4 130 mtib1054

gyermek- és ifjúságvédelem a fővárosban /1. rész/

1985. február 26. - a gyermekvédelmi tennivalók jobb koordinálását elősegítendő, kedden a városházán megalakult a fővárosi tanács művelődési bizottságának gyermek- és ifjúságvédelmi albizottsága.

a művelődési bizottság már eddig is foglalkozott gyermekvédelmi kérdésekkel, de a megszorított feladatok, az ifjúságvédelem szerepének növekedése indokoltá tette, hogy önálló szervezet lássa el a fővárosi gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatos teendőket. a minisztertanács ezzel kapcsolatos határozatának megfelelően az albizottság összehangolja és figyelemmel kíséri a fővárosi gyermek- és ifjúságvédelemben közreműködő tanácsi és egyéb szervek és

cs

szervezetek, gyermekvédelmi és oktató-nevelőintézmények, a családgondozó hálózat, továbbá a gyámhatóságok tevékenységét.

a veszélyeztetettség megelőzése, felderítése és megszüntetése érdekében az albizottság fő feladata a gyermek- és ifjúságvédelem tennivalóinak meghatározása, a tervek megvalósításához szükséges módszerek kidolgozása és az intézkedések figyelemmel kísérése. ennek érdekében gondoskodnak arról, hogy megfelelő információk álljanak a gyermekvédelmi szervek rendelkezésére, figyelemmel kísérik az érintett családok körülményeinek, életmódjának alakulását, a családban élő gyermekek gondozásának, nevelésének körülményeit, s ezt ellenőrizhetik is.

a bizottság tevékenyen részt vállal abból is, hogy az óvodák, nevelési intézmények hatékonyabb gyermekvédelmi munkát végezhesenek, ennek feltételei fokozatosan javuljanak. foglalkoznak a 14-18 évesek magatartásának, szabadidejük eltöltésének, a fiatalok munkába lépésének, munkahelyi beilleszkedésének problémáival. indokolt esetben segítséget nyújtanak a gyermek- és ifjúságvédelemben résztvevő aktívák, társadalmi pártfogók szervezéséhez, támogatást adnak szakmai felkészülésükhöz.

az állami gondozásban élő gyermekek nevelésének helyzetét is vizsgálja az albizottság. különösen az intézmények tárgyi és személyi feltételeinek alakulását, a nevelőszülői hálózat fejlesztését tartják majd szem előtt. /folyt. köv./

fr/tr/mz
15.06 260285 2151

-.-

sb0047 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. február 26. -

érvényben: 1985. február 27-én

devizanev	vételi	közép	eladási
	árt. 100	egységre	ft-ban
angol font	5577,44	5583,02	5588,60
ausztrál dollár	3712,68	3716,40	3720,12
belga frank	75,83	75,91	75,99
dán korona	426,20	426,63	427,06
finn márka	743,06	743,80	744,54

francia frank	500,04	500,54	501,04
hollandi forint	1347,94	1349,29	1350,64
japán yen /1000/	202,35	202,55	202,75
kanadai dollár	3773,57	3777,35	3781,13
kuvaiti dinár	17122,07	17139,21	17156,35
norvég korona	536,35	536,89	537,43
nszk márka	1528,81	1530,34	1531,87
olasz lira /1000/	24,48	24,50	24,52
osztrák schilling	217,70	217,92	218,14
portugál escudo	28,53	28,56	28,59
spanyol peseta	27,69	27,72	27,75
svájci frank	1806,91	1808,72	1810,53
svéd korona	544,76	545,31	545,86
tr. és cl. rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5292,43	5297,73	5303,03

x x x

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1984. december 11-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/
kf/-vi sl jf
15.08 260285 1354

-.-

sb0048 4 130 mtib1056

gyermek- és ifjúságvédelem a fővárosban /2. rész/

a bizottság tevékenységébe a korábbiaknál fokozottabb mértékben bevonják a gyermek- és ifjúságvédelemmel foglalkozó társadalmi szervezeteket. a munkában részt vesznek a hazafias népfront, a magyar vöröskereszt, a kisz, az uttörőszövetség fővárosi képviselői. a feladatok megoldásának segítői lesznek a gyermekvédelmi intézmények, továbbá a budapesti rendőr-főkapitányság, a fővárosi főügyészség és a fővárosi bíróság, valamint a fővárosi tanács illetékes főosztályainak képviselői is.

az alakuló ülés résztvevői beszámolókat hallgattak meg a fiatalok büntetés fővárosi helyzetéről, a bűnelkövetés megelőzése érdekében tett intézkedésekről. /mti/

fr/tr/-ár/mz le

15.09 260285 0735

as

-.-

sb0049 4 150 mtib1057

zárszámadás a ráckevei aranykalász tsz-ben

1985. február 26. - eredményes munkáról adtak számot a ráckevei aranykalász termelőszövetkezet dolgozó szigetszentmiklóson, a csepel autógyár művelődési otthonában kedden megtartott közgyűlésükön. összességében, árbevételük több, mint egymilliárd forint, nyereségük pedig 20 millió 500 ezer forint volt.

aszályos évben, szigorubb gazdasági feltételek közepette gazdálkodtak, a szárazság elsősorban a növénytermesztőket állította nehéz feladat elé, a búzát megfelelő időben, jó magágyba vetették el, s ennek köszönhető, hogy egy-egy hektárról átlagosan több, mint 60 mázsányit takarítottak be. kukoricából a tervezettnél kevesebb termett, ám így is 60 mázsa volt az átlagtermésük. szép bevételt hozott a vetőmagtermesztés. ebben az ágazatban ma már fejlett technológiával dolgoznak, s az elmúlt évben ennek eredményeként mintegy 55 tonna lucerna vetőmagot értékesítettek. az ebből származó bevételi többlet jelentősen hozzájárult a lucernaszéna-termesztés és -vásárlás költségeinek csökkentéséhez.

a szövetkezet állattenyésztői tavaly felszámolták az évek óta veszteséget hozó szakosított tejtermelő telepüket makádon. két hushasznu állatot tartó telepüket összevonták. a költségek csökkentése érdekében zöldborsó feldolgozási melléktermékeket, kukoricaszárat is etettek az állatokkal. a gazdaság jól integrálta a háztáji gazdaságokat is, egészségügyi szolgáltatással, szaktanáccsal, táppal segítette a kistermelőket. egyebek között ennek köszönhető, hogy a háztáji üzemág 140 százalékra teljesítette tervét. /mti/

vir/az sk jf
15.20 260285 1634

sb0050 4 150 mtib1058

az országos környezet- és természetvédelmi tanács ülése
/1. rész/

1985. február 26. - kedden a parlamentben ülést tartott az országos környezet- és természetvédelmi tanács, hogy megvitassa a környezetvédelem vii. ötéves tervi fejlesztési koncepcióját.

az eddig elért eredményeket összegezve a testület megállapította, hogy az erőfeszítéseknek köszönhetően több területen sikerült megfékezni a környezet minőségének romlását. a szigorú rendeletek hatásaként mérséklődött a termőterület csökkenésének üteme, s gyorsult a használatlan mezőgazdasági területek újrahasznosítása. a vizek védelmében is születtek eredmények: üzembe helyezték a marcali tározót, a vi. ötéves tervidőszak végéig megvalósul a kis-balaton vízvédelmi rendszer első ütemének jelentős része, s megkezdődik a második ütem építése. elkészül a boglárlellei szennyvíz-tisztító telep és kivezető csatornarendszer. a levegő tisztaságának védelmében is történt előrelépés az elmúlt időszakban: az ugynevezett filteresítési program, valamint az erősen szennyező üzemek leállításának eredményeként jelentősen javult a legszennyezettebb térségekben /sajó-völgye, salgótarján, tatabánya, dunaujváros/ a levegő minősége. az élővilág megóvása érdekében a vi. ötéves tervidőszakban mintegy 70 ezer hektárral növekszik a védett területek nagysága, 340 vadon élő növényfajt és 153 gerinctelen állatfajt részesítettek védelemben. a hulladékgazdálkodás eredményei közé sorolható, hogy a hasznosított másodnyersanyagok értéke a vi. ötéves tervidőszak végére 65-70 százalékkal nő, s lassan terjednek a „hulladékszegény”, technológiák. a hulladékok kezelésének, ártalmatlanításának módszerei is jelentősen fejlődtek.

a környezetvédelmi tervek azonban mindezek ellenére nem teljesültek kellőképpen: a szennyező anyagok kibocsátásának csökkentése az esetek többségében nem éri el a tervezett mértéket. a megelőzés helyett még mindig az utólagos beavatkozás a jellemző - a ráfordítások ilyenkor rendszerint már lényegesen magasabbak, mint a megelőzés költségei -, a gazdaságpolitikai döntésekben nem érvényesülnek megfelelően a környezetvédelmi szempontok. a gépek, berendezések, járművek előregedése a számítottnál jobban növelte a környezetre rótt terheket, a viszonylag lassabb ütemű technikai fejlődés miatt pedig nem terjedtek el kellőképpen a környezetkímélő eljárások.

a vii. ötéves tervidőszakban a környezetminőség megőrzésére csak akkor számíthatunk - állapította meg a tanács -, ha a környezetszennyezés megelőzése a társadalmi-gazdasági élet minden területén előtérbe kerül és általánossá válik. /folyt. köv./

bi/kö/gw
15.39 260285 2611

sb0051 4 150 mtib1059

az országos környezet- és természetvédelmi tanács ülése
/2. rész/

a vitában rámutattak arra is, hogy minden eddiginél nagyobb szükség van a feladatok rangsorolására. öt súlyponti témakört határoztak meg, ezek szerint a vii. ötéves tervidőszakban fokozott figyelmet kell fordítani az emberi életminőséget legjobban befolyásoló levegő- és víztisztaságra, valamint a hulladékgazdálkodásra, a termőföld védelmére és a természeti értékek megőrzésére.

a levegő tisztaságának védelmére további 25 százalékkal kell csökkenteni az ipari üzemek által kibocsátott szilárd szennyezőanyagok mennyiségét, a legjelentősebb szennyezést okozó közúti közlekedésben pedig műszaki és forgalomszervezési intézkedésekkel kell mérsékelni a levegőbe jutó szennyező anyagokat. a vii. ötéves tervidőszakban a vízminőség általános javítására - anyagi lehetőségek híján - még nem kerülhet sor, reális célként tűzhető ki viszont a vízminőség romlásának megállítása, illetve - ahol az különösen indokolt - a víz minőségének javítása. a keletkező hulladék csökkentése érdekében tovább kell keresni a viszonylag kisebb ráfordításokat igénylő, szervezési intézkedésekkel megvalósítható módszereket, előnyben részesítve a hulladékszegény technológiákat. a környezetszennyezés megakadályozására szükséges a hulladékokat ártalmatlanító berendezések jelentős fejlesztése. a termőföld védelmében fokozni kell - évente legalább ezer hektárral növelve - a művelés alól kivont /például bányászati/ területek újrahasznosítását. a természeti értékek megőrzéséhez hozzájárulhat, ha meggyorsítják a területek védetté nyilvánítását, az élővilág és a talaj védelme pedig szükségessé teszi az erdőterületek gyorsabb - összesen mintegy 10 ezer hektáros - növelését.

a tanács kijelölte azokat a földrajzi régiókat is, amelyek védelmével kiemelten kell foglalkozni az elkövetkező években. ezek közé tartozik a balaton; a fővárosi agglomeráció; tata, tatabánya, oroszlány és a duna-menti ipari sáv; a közép-dunántúli iparvidék; pécs, komló, nagyharsány, beremend, mohács térsége; a sajtó-völgye és a velencei-tó. /mti/

bi/kö/sr/gw ie
15.39 260285 2103

-.-

sb0052 4 130 mtib1060

koszorúzási ünnepség

1985. február 26. - pethő sándor, a magyar nemzet alapítója és első főszerkesztője születésének 100. évfordulóján - március 1-én, 10 órakor - koszorúzási ünnepség lesz a mező imre uti temetőben lévő síremlékénél. ezt követően - 11 órakor - emléktáblát avatnak a vi. kerületben, a róla elnevezett, - eddigi labda - utcában. /mti/

gg/-ár/gw ie
15.41 260285 0377

-.-

sb0053 4 150 mtib1061

szerszámgépbemutató, sajtótájékoztató csepelen /1. rész/

1985. február 26. - nyitott kapuk címmel egyhetes bemutató nyílt a csepeli szerszámgépgyár üzemében. a belföldi és külföldi partnereknek kínált új gépeket a megmunkáló üzemekbe és csarnokokba telepítették, ahol munka közben tekinthetők meg. így a vállalat hagyományos partnerei és leendő vásárlói megismerhetik a gépek teljesítményét, összehasonlíthatják azokat a régebbi típusokéval, közvetlenül is meggyőződhetnek arról, hogy milyen minőségű alkatrészek, részegységek kerülnek le a szalagokról. vásárlási szándékukat és igényeiket is megalapozottabban mérhetik fel, jelezhetik a gyárnak, illetve a technimpex külkereskedelmi vállalatnak.

a nyitott kapuk kiállításon a legkorszerűbb cnc berendezések láthatók, így a japán kooperációban készülő vasda megmunkáló központ, az osztrák heid céggel együttműködve gyártott esztergák, s többek között a 30 magyar vállalat közreműködésével előállított integrált gyártórendszer, amelyhez számítógépet is csatlakoztattak. a bemutatón lemérhető az elektronika, a lézertechnika térhódítása; a kiállított gépek vezérlései a legkorszerűbbek.

a kiállítás alkalmából rendezett keddi sajtótájékoztatón a szerszámgépgyár vezetői elmondták: a gyár a korábbinál kedvezőbb feltételek között kezdte az esztendőt, évi kapacitásuk több mint 70 százaléka már lekötött. ez annak is köszönhető, hogy idei kínálatuk csaknem 80 százaléka nagypontosságú, illetve cnc, azaz számítógép-vezérlésű szerszámgépekből áll. terveik szerint 1985-ben lényegesen több értékes berendezést exportálnak legnagyobb piacakra, az nszk-ba, ausztriába, valamint franciaországba és svájcba, új piacaik pedig india, törökország és kína. több nagy berendezést készítenek szovjet és román cégek megrendelésére, ezekben az országokban kibővítik a vállalat szervizhálózatát is.



az utóbbi időben felgyorsult a vállalatnál a fejlesztési eredmények gyakorlati megvalósítása. új, igen precíz kis megmunkáló központjukból például még csak a nullszériát készítik, ám a gépsorból máris többet rendeltek a hazai és a külföldi műszeripari vállalatok. várhatóan kelendő lesz az az új, nagy megmunkáló központ is, amelyből a ganz mávág-nak nemrég már szállítottak, s most további négyet eladtak tőkés cégeknek, egyet pedig a győri mezőgép vásárolt. /folyt. köv./

sz/tr/mz

15.47 260285 2353

-.-

sb0054 4 150 mtib1062

szerszámgépbemutató, sajtótájékoztató csepelen /2. rész/

a szerszámgépgyár az idén folytatja gépkölcsönző tevékenységét; a múlt év végén alakult lízing leányvállalat 1985-ben mintegy 70 millió forintnyi forgalomra számít gépkölcsönzésből. jó üzlet a gyárnak az ugyancsak tavaly elkezdett szervezett szerszámgép-felújítás. a hazai iparvállalatok régi, elavult berendezéseit pótlólagosan automatizálják, ami tetemes beruházási költségtől mentesíti a gyárakat. amennyiben a gépfelújítás hosszabb időt venne igénybe, hasonló típusú felújított cseregépet ajánlanak átvételre. /mti/

sz/tr/sr/mz ie

15.49 260285 0609

-.-

sb0055 4 130 mtib1064

a csongrád megyei tanács ülése - gazdálkodás, fejlesztés

1985. február 26. - a csongrád megyei tanács keddi ülésén a hatodik ötéves terv első négy évének fejlesztési eredményeit értékelték. rámutattak arra, hogy a gazdálkodási nehézségek ellenére sikerült megőrizni az alapellátás színvonalát. az esedékes állami lakásépítési tervet valamelyest tuiteljesítették, százhetvennel nőtt az általános iskolai osztályteremek száma. szinte minden bölcsődést és az óvodáskorúak több mint 90 százalékát el tudják már helyezni a gyermekintézményekben. elsősorban szegeden és hódmezővásárhelyen sikerült bővíteni a kereskedelmi hálózatot.

a kórházak közül a hódmezővásárhelyiben új diagnosztikai szárnyat, a szentesiben új konyhát építenek. bővült az idősek szociális ellátását szolgáló intézményhálózat, és megsokszorozódott az arra rászoruló öregek segélyezésére fordítható pénz is.

az ország egyik legjelentősebb kulturális beruházásaként nemrég készült el a szegedi somogyi könyvtár új épülete. felgyorsult a szegedi nemzeti színház rekonstrukciója. szerkezetileg elkészült az ópusztaszeri nemzeti történelmi emlékpark muzeumépülete. szeged rövidesen munkásmozgalmi muzeummal, hódmezővásárhely az alföldi galériával gazdagodik. szegeden új kenyérgyár építéséhez fogtak és a szentesi kenyérgyár rekonstrukciója is a befejezéshez közeledik.

a megyében gondot okoz, hogy az elmúlt években magánerebből a tervezettnél lényegesen kevesebb lakás készült el. a tanácsok 1984-ben ugyan lényegesen bővítették a telekkínálatot, azonban ezzel sem tudták növelni az érdeklődést a magánereős építkezések iránt. csökkent a kereslet az otp-lakások iránt is, mert az első befizetéshez szükséges több százezer forint csak keveseknek áll rendelkezésére. a fiatal házaspárok és a többgyermekes családok lakáshozjutását segítheti, hogy a tanácsok az idén kedvező feltétellel támogatják lakásvásárlásukat. /mti/

dén/f, az/gw ie
16.03 260285 1924

Adott kölcsönökkel

-.-

sb0056 4 150 mtib1066

uj egyenruha a malév-nál

1985. február 26. - májustól új egyenruhát viselnek a malév dolgozói - jelentette be kedden János Lajos a vállalat vezérigazgatója az atrium hiatt szállóban tartott sajtótájékoztatón.

a malév tavaly júliusban tartotta meg a ruhatervező cégek vállalati bemutatóját, amelyen valamennyi érintett malév dolgozó véleményét is kikérték. csaknem egyhangú szavazással Pierre Cardin modelljei kerültek ki győztesen a versengésből, így ő kapta a megbízást a végleges tervek elkészítésére, a kivitelezéssel pedig a Hungarotex-et bízták meg. a döntésnél az esztétikus formai kialakítás mellett nagy hangsúlyt kapott a praktikusság, a hordhatóság szempontja is, hiszen ezek a modellek végül is munkaruhák, igazodniuk kell viselőik - a jegyeladók, a forgalmi tiszták, a légi utaskísérők - mindennapi tevékenységéhez.

a Hungarotex az új malév egyenruhát teljes egészében hazai kivitelezésben és magyar alapanyagokból készítetteti. az egyenruhacsere 1500 malév dolgozót érint.

a sajtótájékoztatót követően bemutatták az új egyenruhákat. a különböző színek variálása mellett az azonos vonalak határozzák meg a ruhákat, a kosztümöket, a bluzokat és a szoknyákat.

a bemutatót felhasználták az idei tavaszi-nyári Cardin-kollekciók ismertetésére is. továbbra is jellemző a modellekre a lendület és a színharmónia, a rendkívül igényes szabászati és formai megoldás. a kollekció színei: a fekete, a fehér, a piros, a kék, a vízzöld és a rózsaszín árnyalatai. /mti/

bi/il/sr/gw ie
16.26 260285 1522

-.-

sb0057 4 130 mtib1067

hnf településkörnyezetvédelmi albizottság

1985. február 26. - a fővárosi közterület-felügyelet tevékenységét tekintette át keddi ülésén a hazafias népfront országos elnökségének településkörnyezetvédelmi albizottsága. a fővárosi közterület-felügyelet két évvel ezelőtt, minisztertanácsi rendelet alapján kezdte meg működését, a tervek szerint a közeljövőben a nagyobb vidéki városokban is létrejönnek ilyen jellegű szervezetek, s ezért a budapesti tapasztalatok áttekintése e szempontból is hasznos - állapították meg a tanácskozáson.

a közterület-felügyelet létrejöttét és az eddig végzett munkát széles körű lakossági rokonszerv kísérte. a kedvező tapasztalatok azt mutatják, hogy az emberek döntő többsége helyesli és segíti a fél száz felügyelő tevékenységét, amely a rend és a tisztaság megőrzésére irányul. a munkatársak száma az idén emelkedik, s ennek révén érzékelhetőbb lesz - a város egész területén - a közterület-felügyelet munkája; eddig ugyanis elsősorban a belvárosi kerületekben tevékenykedtek. a fél száz felügyelő persze nem tudott, s nem tud csodát tenni. a főváros tisztasága, a közösségi területek rendje, a parkok állapota, az építkezések környezete gyakran riasztó képet mutat. két év statisztikájából kitűnik, hogy a leggyakoribbak a köztisztasági jellegű vétségek, valamint a járdatarítás elmulasztásából, a parkrongálásból és a kutyatartásból eredő, gondatlan, vagy szándékos szabálysértések, bár a bírságok összege az utóbbi időszakban emelkedett, a kárt okozó vétségek száma nem csökken, ami azt is mutatja, hogy pusztán ezen a módon javítható a helyzet. a kérdés ugyanis összefügg az általános viselkedési kultúrával, az állampolgári feyelemmel. a legrosszabb jelenleg a mellékutvonalak köztisztasági helyzete: ezekben az utcákban a parkoló gépkocsik miatt gyakorlatilag lehetetlen a szemét eltávolítása.

Pucm

mindezek alapján nyilvánvaló - állapították meg az albizottsági ülésen - hogy a kulturált együttélés kialakításában jelentős feladatok várnak a társadalmi szervezetre is. a jövőben a hnf környezetvédelmi őrsege és az önkéntes közterületi felügyelők most szerveződő csoportja együttműködik majd a fővárosi közterület-felügyelet munkatársaival. /mti/

di/tr/-ár/mz ie

16.33 260285 2232

-.-

sb0058 4 130 mtib1068 /felhasználható: 18.30 órától!!!/

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1985. február 26. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését február 27-re összehívták.

a politikai bizottság javasolja a központi bizottságnak, hogy vitassa meg a kongresszusi előkészítő munkáról szóló jelentést.

/mti/

gg/-ár/gw olt
16.42 260285 0338

-.-

sb0059 4 130 mtib1069

kerekasztal-beszélgetés

1985. február 26. - az ideológiai kiadványok és a művészetpolitikai kritikai művek fordításának hasznosságáról rendeztek kerekasztal-beszélgetést bolgár és magyar irodalomtörténészek, kritikusok részvételével kedden budapesten, a bolgár kulturális és tájékoztató központban.

a népköztársaság uti intézményben a témáról pantelej zarev akadémikus, a bolgár népköztársaság államtanácsának tagja, a bolgár tudományos akadémia elnökhelyettese és jovánovics miklós a magyar írók szövetségének főtítkára tartott előadást. a találkozón ivan popivanov egyetemi tanár, kritikus, a bolgár írók szövetségének titkára és georgi pencsev kritikus, a rabotnicseszko delo főszerkesztő-helyettese is felszólalt.

a kerekasztal-beszélgetésen részt vett boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-ri/sk/km/mz olt

16.43 260285 0870

-.-

sb0060 4 130 mtib1070

kádár jános könyve idegen nyelveken

1985. február 26. - a corvina kiadó - a kossuth könyvkiadó közreműködésével - hat nyelven megjelentette kádár jános „szocializmus és demokrácia magyarországon,” című kötetét. a téma szerint válogatott beszédek és cikkeket a kiadók gazdag országismertető és dokumentumanyagokkal egészítették ki. /mti/

-ár/gw olt
16.46 260285 0365

-.-

sb0061 4 160 mtib2001

az országos béketanács leszerelési bizottságának ülése

1985. február 26. - az országos béketanács leszerelési bizottsága kedden tolnay lászló elnökletével ülést tartott. a testület megvitatta és elfogadta a bizottság idei munkatervét és bővítette a munkájában résztvevők körét.

az obt leszerelési bizottsága fontos feladatának tartja, hogy rendszeres segítséget nyújtson a nemzetközi béke és biztonság, valamint a leszerelés összefüggéseinek széles körű megismertetéséhez, az új katonai- és biztonságpolitikai jelenségek elemzéséhez. olyan akciókat kezdeményez, amelyek hozzájárulnak az európai katonai szembenállás csökkentéséhez, a kelet-nyugati kapcsolatok javításához. idei programjában a többi között szerepel az úrfegyverkezésről májusban rendezendő országos előadói konferencia, valamint az ensz leszerelési hetén, októberben szervezendő szakmai tanácskozás. a bizottság ezenkívül országszerte számos kötetlen eszmecsere, vitafórumot is rendez. /mti/

na/il/-ár/mz olt
16.47 260285 0996

-.-

sb0062 4 130 mtib2002 /felhasználható 18.00 órától!!!/

franz pfeffer látogatása

1985. február 26. - esztergályos ferenc
külgyminiszter-helyettes február 25-26-án budapesten
megbeszéléseket folytatott franz pfefferrel, a német szövetségi
köztársaság külgyminisztériuma főigazgatójával a kétoldalu
kapcsolatok és a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.
franz pfeffert fogadta várkonyi péter külgyminiszter. /mti/
fe/-ár/gw olt
16.49 260285 0392

--

sb0063 4 150 mtib2004

mérséklődött a zajlás - leálltak a dunai jégtörő hajók

1985. február 26. - az utóbbi napokban jelentősen mérséklődött a
zajlás a dunán, s a budapest és a magyar-jugoszláv határ közötti
szakaszon már csak szórványosan, a víztükörnek alig egy-két
százalékát fedik uszó jégtáblák. ezért kedden az országos vízügyi
hivatal intézkedésére visszatértek bajai készenléti helyükre a
magyar szakaszon dolgozó jégtörő hajók. befejezte munkáját az a két
jégtörő hajó is, amely a közös érdekű jugoszláv folyószakaszon
segítette a zajlás levonulását, s most ugyancsak bajánál vetett
horgonyt. ha az időjárás nem fordul ismét erős hidegre, akkor néhány
nap múlva a hajók a bajai készenléti állomásról visszatérhetnek
budapesti, illetőleg győri szolgálati helyükre is.

a tiszán még áll a jég, s dombrád és tuzsér térségében a
jégrobbantók folytatják a vastag jégtorlaszok lazítását. a tiszai
jégtörő hajók pedig készenléti helyükön várakoznak arra, hogy
meginduljon a zajlás és ennek megfelelően megkezdjék a jégrombolást.
a mellékfolyók nagy részén is szilárdan áll a jégmező. a balatont
19, a velencei tavat 23-24 centiméter vastag jégpáncél takarja.

/mti/
sb-kász/gg/sr/gw olt
17.09 260285 1184

--

sb0064 4 130 mtib2005

chilei szolidaritási munkásgyűlés debrecenben

1985. február 26. - kedden a délutáni műszakváltáskor chilei
szolidaritási munkásgyűlést tartottak a magyar gördülőcsapágy művek
debreceni központjában. a chilei dolgozók egységes központja /cut/
megalapításának 32. évfordulója alkalmából tartott munkásgyűlésen
Luis rojas, a chilei kommunista párt magyarországi képviselője
méltatta azt a folyamatot, amelynek során egységes szervezetté vált
a korábban szétszórtnan tevékenykedő chilei szakszervezeti mozgalom.
hangsúlyozta, hogy a chilei nép ma már nem nézi tétlenül a
pinochet-diktatura embertelenségeit. bejelentette: a chilei dolgozók
országos parancsnoksága /cnt/ felhívására március 8-án és 27-én
újabb országos tiltakozó napot tartanak chilében, áprilisban pedig
országos sztrájkokat szerveznek.

a magyar gördülőcsapágy művek dolgozói a munkásgyűlésen
szolidaritásukról biztosították a chilei népet pinochet elnyomó
rendszerre elleni küzdelmében. /mti/
tár/éva/az/mz olt

17.09 260285 1002

--

sb0065 4 150 mtib2006

ülést tartott a szövetség elnöksége

1985. február 26. - a fogyasztási szövetkezetek irányításának
fejlesztéséről volt szó a szövetség elnökségének keddi ülésén. a
tanácskozáson elhangzott: a korszerűsítések nyomán az áfészek
kiskereskedelmi egységeinek 12, a vendéglátóhelyek 50 százalékánál
tértek eddig át a szerződéses rendszerre, amely így összesen 6000
üzletet érint. a tapasztalatok igen kedvezőek. ezekben az
egységekben az érdekeltség fokozódása nyomán általában javult a
kiszolgálás színvonala, gazdagabb az áru kínálat, jobb az ellátás, s
az üzletek gazdálkodása is jövedelmezőbb mint korábban. éppen ezért
az idén újabb boltokat igyekeznek bevonni a szerződéses
üzemeltetésbe.

bővíteni kívánják a jövedelemérdekeltségben működő kereskedelmi egységek körét is bővíteni kívánják. e rendszerben a költségek csökkentésére, a forgalom növelésére ösztönzik az egységek vezetőit. tavaly már 750 üzlet működött jövedelemérdekeltség alapján, s az idén újabb 200-300 nagyobb forgalmu kiskereskedelmi egység, abc üzlet, szakáruház térhet át erre a korszerű gazdálkodási formára, s ennek nyomán várhatóan tovább emelkedik a szövetkezeti kereskedelem színvonala. /mti/

kg/-vi sr olt
17.10 260285 1198

-.-

sb0066 1 160 mtib2007

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

mai bs0060 mtib1041 sz. korszoruzás /elekfy/ című hírünk
3. sorában a szöveg helyesen:

... március 1-én, pénteken 11 órakor a farkasréti ...

/mti/ gw olt
17.11 260285 0244

-.-

sb0067 4 150 mtib2008

tanácskozás a magyar találmányok külföldi szabadalmaztatásáról

1985. február 26. - a magyar találmányok külföldi szabadalmaztatásának tapasztalatairól és lehetőségeiről vállalati iparjogvédelmi szakemberek kedden tartottak tanácskozást a mtesz székházában. a magyar iparjogvédelmi egyesület által rendezett ülésen elsősorban azt vitatták meg, hogy miként biztosítható a hazai szellemi termékek sikeres külföldi védettsége.

magyar vállalatok évente mintegy kétezer találmány szabadalmaztatását kezdeményezik a határon túl. a tapasztalatok szerint az ilyen eljárás elsősorban azoknál a termékeknél sikeres, amelyek viszonylag kevés összetevőből állnak, és egyszerűen leírhatók. a túl sok alkotórész gyakran problematikussá teszi a szabadalom tényleges védelmét. egy 15 komponensből álló gyógyszer esetében például egyetlen összetevő elhagyásával a találmány már

kikerül az oltalom alól, ugyanakkor könnyen hasonló hatásfoku termék állítható elő. így tehát a szabadalmaztatás - amelynek költsége bejelentésenként ezer dollár - kárba vészett. hasonlóképpen sokszor nehezen ellenőrizhető az oltalom betartása a technológiai folyamatok szabadalmánál, mivel ilyen folyamatok alkalmazását zárt üzemi feltételek között végzik. ilyen esetekben a szakemberek a szabadalmaztatás helyett inkább a know-how eladását javasolják.

fontos tapasztalat, hogy a szabadalmaztatás nem minden országban jár egyforma előnyökkel. az eddigi gyakorlat azt mutatja, hogy elsősorban ott érdemes bejelentést kezdeményezni, ahol a találmány - illetve az azon alapuló termék - iránt nagy kereslet várható; ahol az előállításban konkurrenciára kell számítani, és ahol ezeken túlmenően az adott ország joggyakorlata kellő mértékben garantálja a szabadalmaztatott termék oltalmának jogi védelmét.

a tanácskozás résztvevői áttekintették a szabadalmaztatás legfontosabb formai-technikai feltételeit, mindenek előtt a találmányi leírással kapcsolatos külföldi tapasztalatokat is. /mti/

fgy/tr/sr/mz olt

17.13 260285 2001

-.-

sb0068 4 160 mtib2009

a magyar régészeti és művészettörténeti társulat közgyűlése

1985. február 26. - a magyar régészeti és művészettörténeti társulat kedden tartotta meg évi közgyűlését a kossuth klubban. az ülésen megemlékeztek arról, hogy 150 esztendővel ezelőtt kerültek felszínre az első hiteles honfoglalás-kori régészeti leletek. a bene-pusztai leletről és az ehhez kapcsolódó régészeti feltárások első publikálójáról, jankovich miklósról lászló gyula, az ötvös lóránd tudományegyetem régészeti tanszékének nyugalmazott tanszékvezető tanára tartott előadást. kovács tibor főtitkári beszámolójában a társulat tavalyi tevékenységét foglalta össze, egyebek közt beszámolt a nyiregyházán rendezett vándorgyűlés tapasztalatairól.

a közgyűlésen átnyújtották a társulat kitüntetett érmeit a régészetben és a művészettörténetben kiemelkedően tevékenykedő tudósoknak. rómer flóris érmet kapott nagy tibor régész, ipolyi arnold érmmel jutalmazták rózsa györgy művészettörténész, a nemzeti múzeum történelmi arcképcsarnoka osztályvezetőjének munkásságát. kuzsinszky bálint érmet vehetett át kovalovszki julia, a nemzeti

múzeum tudományos munkatársa, pasteiner gyula éremmel ismerték el szabó julianna, az mta művészettörténeti kutatócsoportja tudományos munkatársa tevékenységét.

a magyar régészeti és művészettörténeti társulat vayer lajos művészettörténész, az elte művészettörténeti tanszékének nyugalmazott tanszékvezetője és mozsóvicz amália nyugalmazott régész személyében két új tiszteleti tagot választott soraiba. /mti/
na/il/-vi -ár olt
17.17 260285 1547

sb0069 4 180 mtib2011

a közép-dunavidéki intéző bizottság elnökségi ülése

1985. február 26. - a dunakanyar zártkertjeinek rendezéséről készített javaslatot vitatott meg keddi budapesten tartott ülésén a közép-dunavidéki intéző bizottság elnöksége. a testület egyebek között megállapította: az elmúlt tíz évben alapvetően megváltozott a főváros-környéki üdüőkörzetek helyzete, a földterületek rendeltetése. a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága 1982-ben készített összesítése szerint: a zártkertek mintegy 15 százalékát kizárólag üdülési, 73 százalékát pihenési és mezőgazdasági, 12 százalékát pedig agrár célokra hasznosítják.

az intéző bizottság tagjai rámutattak: a megváltozott helyzetnek megfelelően, a vidék tájának, természeti szépségének a megőrzése érdekében mielőbb hozzá kell látni az üdüőkörzet rendezéséhez. erdősítést javasolnak például azokon a területeken, amelyeket eddig még nem építettek be. több zártkertes vidéken tervek készítését ajánlják utak nyitására, szabályozására, a távlati közművesítésre.

a jelentés elsődlegesen dunabogdány, nagymaros, szentendre, verőcsemaros és zebegény helyzetével foglalkozik. felhívja a figyelmet arra is, hogy a táj természeti értékeit sokan veszélyeztetik: nem tartják be az építési előírásokat, olyan haszon-állatokat tartanak, úgy gazdálkodnak, hogy azzal környezetüket zavarja. az ülésen ezért javaslat hangzott el arról, hogy a természeti és táji értékek további rombolásának megakadályozására - miként a balaton esetében - szülessen szigorú központi rendelkezés a zártkertek, földek hasznosítására. /mti/

vir/az/mz olt

18.52 260285 1593

sb0070 4 150 mtib2012 /közönségszolgálat/

Időjárásjelentés

1985. február 26. - a meteorológiai intézet jelenti kedden este: felhős, párák ködös idő várható.

várható időjárás az ország területén szerda estig:

változóan felhős, párák, helyenként ködös idő, mérsékelt légmozgás. várható legmagasabb hőmérséklet: nyugaton 5, keleten és a tartósan ködös helyeken 0 fok körül. /mti/

il olt
18.56 260285 0425

sb0071 4 150 mtib2014

magyar-szovjet műszaki tudományos ülés székesfehérvárott

1985. február 26. - a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködés eddigi eredményeiről és távlatairól rendezett tudományos ülést kedden a székesfehérvári technika házában a mtesz fejér megyei szervezete. borisz rozinszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének másodtitkára a tudományos ülésen elhangzott előadásában hangoztatta: a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködés mindkét ország számára eredményes volt. az utóbbi öt évben 120 nagyhatékonyságú gépet, berendezést és műszert fejlesztettek ki közösen s ötven korszerű technológiai folyamatot dolgoztak ki a két ország tudósai, műszaki szakemberei. egyebek között az elektrolízises kloridolvasztásu alumíniumgyártás új technológiáját, az autóbuszok három fokozatu hidromechanikus tengelykapcsolóit fejlesztették ki, s megkezdték a nagy nyomásu festő-berendezések kooperációs gyártását. dolgoznak a villamosenergia előállításának és elosztásának tervezésére szolgáló automatikus rendszerek kifejlesztésén s a konverteres fémolvasztás automatikus irányításának megoldásán.

a két ország tudományos és műszaki szakemberei jelenleg is háromszázötven téma kidolgozásában működnek együtt, több mint negyven témában kormányközi és hivatalközi egyezmények alapján. az integráció újabb szakaszában 2000-ig főként a gépgyártás, a vegyipar, a mezőgazdaság, a fűtőanyag- és energiatakarékosság, az automatizálás és az elektronika területén mélyítik el az együttműködést.

az ülés alkalmából hazánk felszabadulásának történetét bemutató fotódokumentációs kiállítást nyitottak, szovjet műszaki-tudományos filmeket vetítettek s megrendezték a legújabb szovjet műszaki tudományos könyvek bemutatóját. /mti/

dáv/tr az/mz olt

18.58 260285 1767

-.-

sb0072 4 150 mtib2015

befejeződtek a magyar-csehszlovák tervhivatali tárgyalások

1985. február 26. - a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke faluvégi lajos és a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke svatopluk potác február 25-26-án tárgyalásokat folytattak budapestén a két ország közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésről.

a kétoldalu gazdasági kapcsolatok helyzetét értékelve megállapították, hogy a gazdasági együttműködés alapvetően a magyar és a csehszlovák párt- és állami vezetők tárgyalásain elfogadott irányelvekkel összhangban fejlődik.

áttekintették és értékelték az 1986-1990 évekre szóló népgazdasági tervek egyeztetése keretében eddig végzett munkát és az abból eredő tapasztalatokat. a felek megállapodtak a terv-koordináció befejezéséhez szükséges feladatokban és elfogadták ennek munkatervét.

kijelölték a kölcsönös áruszállítások növelésével, a gyártásszakosítás és termelési kooperáció bővítésével és a műszaki fejlesztéssel kapcsolatos tennivalókat. megállapodtak abban, hogy a két ország központi tervező szerveinek és a minisztériumainak szakértői úgy folytassák a tervegyeztetési munkálatokat, hogy a kétoldalu árucserreforgalomban a gyártásszakosítás és termelési kooperáció részaránya növekedjen. a termelési együttműködés növelése elsősorban a személygépkocsigyártás, a számítástechnika, a petrokémia, a gyógyszeripar, valamint a növényvédőszer-gyártás területén lehetséges. szükségesnek tartották, hogy az érdekelt minisztériumok és vállalatok dolgozzanak ki részletes javaslatokat.

svatopluk potác és az általa vezetett küldöttség elutazott budapestről. /mti/

-vi/sl il olt

18.59 260285 1742

-.-

sb0073 4 180 mtib2020

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 autó-sorszámok
 sb0042 magyar-ndk barátsági napok heves megyében
 sb0043 hójelentés
 sb0044 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0045 a környező országok időjárása
 sb0046 gyermek- és ifjúságvédelem a fővárosban /1. rész/
 sb0047 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
 sb0048 gyermek- és ifjúságvédelem a fővárosban /2. rész/
 sb0049 zárszámadás a ráckevei tsz-ben
 sb0050 az országos és környezetvédelmi tanács ülése /1. rész/
 sb0051 az országos és környezetvédelmi tanács ülése /2. rész/
 sb0052 koszoruzási ünnepség
 sb0053 szerszámgépbemutató, sajtótájékoztató csepelen /1./
 sb0054 szerszámgépbemutató, sajtótájékoztató csepelen /2./
 sb0055 a csongrád megyei tanács ülése gazdálkodás, fejlesztés
 sb0056 új egyenruha a malév-nál
 sb0057 hnf településkörnyezetvédelmi albizottság
 sb0058 ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
 sb0059 kerekasztal-beszélgetés
 sb0060 kádár jános könyve idegen nyelveken
 sb0061 az országos béketanács leszerelési bizottságának ülése
 sb0062 franz pfeffer látogatása
 sb0063 mérséklődött a zajlás - leálltak a dunai jégtörő hajók
 sb0064 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0065 chilei szolidaritási munkásgyűlés debrecenben
 sb0066 ülést tartott a szövetség elnöksége
 sb0067 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0068 tanácskozás a magyar találmányok külföldi ...
 sb0069 a magyar régészeti és művészettörténeti társulat ...
 sb0070 a közép-dunavidéki intéző bizottság elnökségi ülése
 sb0071 időjárásjelentés
 sb0072 magyar-szovjet műszaki tudományos ülés székesfehérvárott
 sb0073 befejeződtek a magyar-csehszlovák tervhivatali ...
 sb0074 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0075 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: sebestyén tibor
 fehér péter
 izsák erika
 oltványi ottó

- v é g e -

/mti/ mz olt

20.57

260285 2013

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1985. február 27.

bel

s z e r d a

sb0001 4 160 mtib1001

az idei tanaév - a számok tükrében /1. rész/

1985. február 27. - a mostani, 1984-85-ös tanévben összesen 2 millió 255 ezren tanulnak oktatási intézményeinkben, az előző tanévhez viszonyítva 13.600-zal többen. a nappali munkavégzés mellett az esti-levellező oktatásban még további 135 ezer felnőtt vesz részt. a tanulólétszám valamennyi iskolatípusban emelkedett, míg az óvodába járó gyermekek száma csökkent. - egyebek között ez derül ki abból a statisztikai kiadványból, amelyet a művelődési minisztérium tudományszervezési és informatikai intézete most jelentetett meg.

figyelemre méltó, hogy az utóbbi esztendőkhöz viszonyítva tovább csökkent az óvodák zsúfoltsága. ennek oka egyrészt az, hogy az előző évinél mintegy 15 ezerrel kevesebb gyereket irattak be, másrészt az, hogy az utóbbi egy év alatt az országban 46 új óvoda épült, amelyekben több mint ötezer gyerekről tudnak gondoskodni. az egyéb átszervezések révén pedig további ötezer férőhelyet nyertek az óvodák. a gyermekcsoportok átlagos létszáma 27. a gyermekekkel összesen 33,245 óvónő foglalkozik. 1984-ben pályakezdőként 298 felsőfokú, 357 szakközépiskolai végzettségű és 652 képesítés nélküli óvónő kezdte meg munkájátpm

az 1984-85. tanévben összesen 3.539 általános iskolában 1 millió 286 ezer 648 diák tanul, mintegy 17 ezerrel több, mint tavaly. az első osztályba 9 ezerrel, a második, harmadik osztályba 6-7 ezerrel kevesebb gyermek jár, a felsőtagozatosok létszáma növekedett. az elsőosztályosok 97,9 százaléka részesült előzetesen iskolai

